

SE REANUDA LA OFENSIVA EN EL FRENTE RUSO

LOS AUSTRIACOS PIDEN LA DENUNCIA DEL TRATADO ALEMÁN

LA GUERRA  
Resumen del día.

Los franceses han sostenido violentas acciones de artillería en los sectores centrales, desde el Soissonais a la Champaña.

Los ingleses siguen ejerciendo presión en la zona de Lens, y han rechazado un ataque alemán en Roeux (Artois).

Los italianos han recobrado algunas posiciones de vanguardia que les habían quitado los austriacos en el monte Ortigara (meseta de Asiago).

Los alemanes han bombardeado Dunkerke con los cañones de largo alcance que tienen en la Flandes belga.

Los rusos han rechazado una embestida austroalemana al Oeste de Tarnopol (Galitzia).

Los búlgaros han efectuado reconocimientos en las orillas del lago Prespa (Macedonia). No hay comunicado austriaco.

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Koenigswusterhausen, 28.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht: Al Sudeste de Nieuport destruimos un puesto belga. Cerca de Hooge se malogró un avance explorador enemigo. Al Sur de la carretera Cambrai-Arras, los ingleses tuvieron grandes bajas al limpiar nuestros contingentes de Westfalia y del Rin una trinchera. Hicimos prisionero a un cierto número de enemigos. En las avanzadas de nuestras posiciones al Norte de Saint Quentin se desarrollaron repetidas veces pequeños combates entre nuestros puestos y destacamentos ingleses.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán: En algunos sectores al Norte del Aisne, al Norte de Reims y en la Champagne occidental hubo vivas luchas de artillería.—Cuerpo de ejército del Príncipe Albrecht: En el Hartmannsweiler Kopf, destacamentos del Wurtemberg que penetraron en las trincheras francesas hicieron prisioneros a un cierto número de franceses.—Teatro oriental de la guerra: Continúa la intensa actividad del fuego en el frente de la Galitzia oriental.—Frente macedónico: No ha habido nada digno de mención.—Ludendorff.

Austria.—Budapest, 28.—No ha habido acontecimientos importantes en ningún frente.

Rusia.—Petrogrado, 28.—Frente occidental y rumano: Tiroteo y actividad de aviación.—Frente del Cáucaso: Al Noroeste de Serecht, nuestros destacamentos avanzados se apoderaron, después de combate, de Nania Molichok (región de Bistan), siendo rechazados los turcos a la montaña. Hacia Pendjvin continúa nuestro avance.

Italia.—Coltano, 28.—La actividad combatiente de ayer se manifestó, sobre todo, en acciones de artillería, que fueron particularmente intensas en la zona del Collicon, en el paso del monte Croce, Cárnico, al Este de Goritzia, y en la zona del monte Faiti. Un ataque intentado por el enemigo durante la noche del 26 al 27, contra el paso Dell Agnello, que conquistamos recientemente en la meseta de Asiago, fué inmediatamente rechazado.

LOS ALIADOS

Los nuevos Tratados.—Londres, 27.—En la Cámara de los Comunes Mr. Bonar Law ha dicho hoy que los Gobiernos francés e italiano han denunciado todos sus Tratados de comercio existentes, a fin de regirse por otros nuevos después de la guerra; añadió que el Gobierno británico estudia también el medio de adoptar análogas medidas.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Declaraciones de Haase.—Amsterdam, 28. El corresponsal del *Hilap* ha interrogado en Berlín al diputado Haase, jefe de la minoría alemana. El Sr. Haase declaró que el Gobierno alemán no ha explotado el momento oportuno para hacer la paz. La tentativa de llegar a una paz con el Gobierno ruso ha estado completamente fuera de tiempo; por lo tanto, ha sido una esperanza completamente inútil. En Viena se desea la paz con verdadero furor. En Alemania es al contrario, pues son siempre los pangermanistas los que dirigen la política. Los periódicos alemanes reproducen esta información, atacando vivamente a Haase por sus explicaciones.

Tumulto en la Cámara austriaca.—Zurich, 28.—En la Cámara austriaca el diputado tcheco Paschek ha pronunciado un violento discurso contra Alemania y su política de guerra, llegando a reclamar la denuncia del Tratado austroalemán. Sus declaraciones desencadenaron en los partidos alemanes un espantoso tumulto. El Gobierno responderá en breve para refutar las acusaciones formuladas por Paschek contra Alemania.

Fábricas de guerra incendiadas.—Zurich, 28.—Un incendio, cuyas causas se ignoran, ha destruido completamente varias fábricas de guerra en Foerde (Westfalia). Hubo varias explosiones y se desconoce aún el número de víctimas.

LA SITUACION EN GRECIA

El nuevo Gobierno.—Atenas, 28.—El nuevo Gobierno ha prestado juramento.

Venizelos en Palacio.—Atenas, 28.—A las diez y media de la mañana marchó el Sr. Venizelos, en unión de los ministros Repulis, Michalopoulos, Politis, almirante Cunduriotis y general Danglis, para trasladarse a la ca-

pital. El trayecto que habla de recorrer estaba custodiado por fusileros, marinos franceses, guardia cretense, infantes franceses y cazadores de Africa. A las once llegó a Palacio Venizelos, siendo inmediatamente recibido por el Monarca con los miembros del Triunvirato y los ministros. Inmenso gentío, mantenido a respetuosa distancia, aclamó a Venizelos y a Francia. La recepción fué correcta, pero fría. El Rey escuchó en silencio a Venizelos, y contestó sencillamente que aceptaba encargarse del Poder. El Presidente del Consejo salió de Palacio a las once y cuarto, y se trasladó al hotel Gran Bretaña, donde celebró el primer Consejo con sus colaboradores. Infinito número de curiosos, agrupados en la plaza de la Constitución, aclamaron al gran patriota, cantándose la Marsellesa y dándose vivas a Francia, agitándose pañuelos, sombreros, ramas arrancadas de los árboles, y constituyendo el acto una imponentísima manifestación de entusiasmo. Venizelos tuvo que presentarse en el balcón, pronunciando algunas palabras, ahogadas por los bravos y aclamaciones.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Movimiento de buques.—Roma, 27.—El ministro de la Marina anuncia que durante la semana que ha terminado el 24 de junio han entrado en los puertos italianos 583 buques de varias nacionalidades, con un tonelaje bruto de 418.980 toneladas, y han salido 533 buques, con 423.925 toneladas. Han sido hundidos por submarinos 6 minas flotantes un vapor y dos veleros de menos de 200 toneladas y 12 veleros de pequeño cabotaje.

Parte semanal del Almirantazgo.—Londres, 27.—Entradas y salidas de barcos de todas las nacionalidades, 5.799; mercantes de más de 1.600 toneladas hundidos, 21; de menos de 1.600, siete. Atacados infructuosamente por los submarinos, 22. (Agencia Radio.)

Tribunal de presas.—Londres, 27.—El Tribunal de presas ha confiscado hoy más de 60 toneladas de café, cogidas a bordo de buques suecos y noruegos.

El presidente del Tribunal manifestó que no tenía duda alguna de que dichos cargamentos, como muchos otros que les han precedido, iban con destino a Hamburgo, donde la mercancía se vende a precio elevadísimo.

Hundimiento del «Mongolia».—Londres, 28. El navío *Mongolia* chocó con una mina, hundido en Bombay. Los supervivientes han desembarcado en Bombay.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes de corresponsales.—Carnarvon, 28.—El corresponsal militar del servicio radiotelegráfico británico escribe que la defensa alemana de Lens ha llegado, a lo que parece, a su estado final. Aumentan a lo largo del frente enemigo las señales de desintegración. Las incursiones alemanas, como la verificada el día 26 en La Bassée, son verificadas con pocas energías. Es ya un hecho usual durante las incursiones británicas que los alemanes se retiren de sus posiciones, dejando que sean destruidas, lo que nuestros soldados verifican con gran método. De esta manera, el frente enemigo, como sistema de fortificación, está siendo paulatinamente reducido a una masa informe. Últimamente el enemigo ha demostrado muy poca actividad, aparte de la réplica que hace en varios sectores del frente al bombardeo británico. La moral de las tropas alemanas decae visiblemente, y está resultando evidente que ya están hartos del incesante castigo que se les inflige desde hace varias semanas. En el sector del frente de Ipres, los alemanes demuestran claramente gran nerviosidad, y parece que tiene fundamento la noticia de que el Estado Mayor de la sección ha sido trasladado de Courtrai, donde se había instalado en septiembre de 1914, a Gante. Ya no es posible que el enemigo vuelva a recobrar lo perdido.

El corresponsal del «Morning Post» en el campo de batalla dice que poco a poco la línea británica se está estrechando en torno de Lens. Sucesivas victorias de menor importancia, el continuo bombardeo y la ocupación de la pequeña, pero dominante altura al Oeste de la ciudad, ha forzado al enemigo a verificar un nuevo repliegue, que aunque en menor escala que del área del Somme, es una prueba evidente de su incapacidad de resistir grandes bajas ó de mantener posiciones que están dominadas por los cañones británicos. El proceso de presión es lento, pero seguro. La artillería británica continúa destruyendo la primera línea alemana y dando una paliza a sus guarniciones, y la infantería inglesa verifica sin cesar expediciones a sus defensas improvisadas entre los montones de escorias, cogiendo prisioneros allí y aquí, y en ciertas ocasiones regresando con morteros de trincheras y ametralladoras, y dejando siempre tras ellos a numerosos enemigos muertos y heridos. Las tropas enemigas, que en un principio tenían un espíritu muy elevado, han ido decayendo paulatinamente, desalentadas por esta continua actividad. A fin de marzo llegó a Lens la división núm. 56, y demostró gran energía y resolución. Hoy su espíritu ha decaído mucho. Sufrió grandes bajas, y los soldados que quedan están deprimidos por los nuevos y forzados repliegues, que llegan inmediatamente después de una serie de reveses que no han podido neutralizar.

LOS RUSOS

Se reanuda la ofensiva.—Londres, 28.—De Roma dicen al «Morning Post» que los rusos han tomado la ofensiva en un frente de veinte millas.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS NEUTRALES

Trenes automóviles.—Lugano, 28.—La organización de trenes automóviles para el transporte de géneros alimenticios, está dando excelentes resultados. Más de sesenta grandes camiones, con remolques, transportan diariamente depósitos de cereales, legumbres, frutas y leche.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los arrestos en Italia.—Roma, 28.—La *Arbeiter Zeitung* publica el texto que se ha presentado a la Cámara austriaca de una interpelación por los diputados del Trentino y por los socialistas Pittoni y Oliva sobre el mal tratamiento dado por Austria a las poblaciones italianas. El documento dice que personas de todas clases, sexos y edades fueron arrancadas violentamente del seno de sus familias, de sus trabajos, y sin ninguna consideración deportadas a localidades muy lejanas de su propio lugar. Los arrestos fueron ordenados con tal crueldad que, en unión de personas mayores, se hallaban niños, idiotas, ciegos y sordomudos, soldados acabados de retirar del frente y ancianos que no podían ser peligro para la seguridad del Estado. Todas las preguntas hechas por los interesados en demanda de una explicación de tanto atropello, quedaron sin respuesta. Los arrestados fueron conducidos a campos de concentración.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Pidiendo una ofensiva en Occidente.—Zurich, 28.—El comandante Endrees, «oráculo» militar de la *Gazette de Frankfurt*, ha hecho en Múnich unas declaraciones, de las que extraemos lo que sigue: «La intervención de los Estados Unidos en la guerra, desde el punto de vista político y económico, tiene una importancia capital. Esta intervención ha terminado de poner al mundo entero contra Alemania. La decisión debe buscarse el alto mando sobre el frente occidental, ya que solamente una ofensiva alemana puede quebrar la voluntad militar de la Entente. No debemos dejarnos dominar por la idea de una paz próxima. Nada sería tan perjudicial para nosotros como abandonarnos por ahora en nuestra preparación interior y exterior para resistir largo tiempo.»

Los responsables de la guerra.—Zurich, 28. En los centros parlamentarios húngaros se comenta un discurso del conde Karolyi en Deleghianza, en el que manifestó que los centros financieros e industriales húngaros, y a su cabeza el conde de Tisza, eran los verdaderos responsables de la guerra europea, y que aun hoy eran los únicos que no querían la paz. Reclamó en su discurso la disolución de la Cámara para dar al traste con el régimen de Tisza y determinar así la victoria de la paz democrática en Hungría.

LA SITUACION EN GRECIA

El Gobierno de Venizelos.—Atenas, 28.—Zaimis ha respondido a la carta que M. Jonart le dirigió dándole las gracias por el eficaz concurso que éste le había prestado para el cumplimiento de su misión, expresándole su más profunda gratitud manifestándole la esperanza que abriga de que su sucesor restablecerá la unidad de Grecia y mantendrá el orden público.

El Sr. Argyropoulos, ministro del Trabajo, continuará provisionalmente en Salónica como representación del Gobierno nacional.

Todo el personal de los ministerios marchará a Atenas a reunirse con Venizelos, y el gobernador general asegurará la administración de Macedonia. (Agencia Radio.)

EL COMPLETO DE NORUEGA

Quién es Rautenfeld.—Londres, 28.—Noticias de Cristianía, de origen fidedigno, confirman plenamente la historia extraordinaria de los explosivos hallados en poder del barón alemán von Rautenfeld. La noticia de que Alemania exige excusas porque las autoridades noruegas hicieron abrir la valija diplomática, ha dado origen a una indignación que va en aumento, y el incidente puede llegar a engendrar las más graves consecuencias. Según despacho de Cristianía, el supuesto barón de Rautenfeld, que llenaba las funciones de correo imperial (lo que le servía para transportar explosivos a Noruega), es, en realidad, un oficial alemán que se apellidaba Lerich. No era finlandés, aunque ha vivido algunos años en Finlandia. Llegó a Cristianía en noviembre de 1916, y desde entonces ha residido en dicha capital, haciendo frecuentes viajes a Haparanda, Berlín, Copenhague, etc. Recibía importante correo y numerosas visitas, especialmente de viajeros procedentes de Finlandia.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

La situación de Lens.—Paris, 28.—Escribe el *Echo de Paris*: «En vano se buscarán en los comunicados británicos trazas de la formidable presión que la artillería y las vanguardias británicas ejercen en torno de Lens. La gran ciudad minera está actualmente cercada como en un cubo, sobre todo desde que las patrullas inglesas han cogido el foso número 3, las alturas de la cota 65, completadas por la conquista, al Sur de Etoy, llamada Lauvette. Estamos ciertamente ante un nuevo repliegue alemán.»

LOS ALIADOS

Confianza en el Gobierno.—Roma, 28.—En las sesiones secretas del Parlamento, el ministro Sr. Orlando ha obtenido un éxito que se equipara a los más señalados que registran los anales de la Cámara. Esto unido al alcanzado por el Presidente Boselli y el señor Sonnino, viene a confirmar la confianza que inspira el Gobierno nacional, sobre todo una vez reforzado por las últimas modificaciones, y que el aplauso otorgado a sus miembros es el asentimiento de la opinión y la seguridad de que saldrá de las sesiones secretas más reforzado y con mayor autoridad.

Evacuación de Menin y Halluin.—Paris, 28.—El corresponsal del *Telegraf*, de Amsterdam, dice que las poblaciones de Menin, situada en Flandes occidental; Halluin, al Norte de Francia, y Versicq, en Flandes occidental, fueron evacuadas por sus habitantes, quienes se dirigieron hacia Gante y Limburgo. (Agencia Radio.)

En la Cámara de los Lores.—Londres, 28. En la Cámara de los Lores ha manifestado lord Milner que el Gobierno ha logrado aumentar en 70 a 80.000 hombres la mano de obra agrícola del Reino Unido. Ha expuesto que se utilizará mayor número de prisioneros de guerra y paisanos internados para los trabajos agrícolas, aunque la mayor parte de los refuerzos destinados a la agricultura se compondrán de soldados pertenecientes a las fuerzas del interior.

La misión de M. Thomas en Rusia.—Paris, 28.—Con motivo de la discusión de las interpelaciones sobre la ofensiva de abril, que ha de examinarse mañana la Cámara, el señor Thomas hará una declaración oficial pública respecto a los resultados de su misión en Rusia.

LOS RUSOS

Convocando las elecciones.—Petrogrado, 28.—El Gobierno provisional ha publicado un decreto fijando el 13 de octubre de este año la fecha para la convocatoria de la Constituyente, y el 30 de septiembre para las elecciones de la misma.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Olympia».—Nueva York, 28.—El crucero americano *Olympia* ha encallado cerca de Rhodeisland, salvándose la tripulación. El buque ha quedado en una situación crítica.

Para la lucha en el mar.—Roma, 28.—A propósito de la lucha contra los submarinos, se está demostrando que desde el 1.º de marzo, que estableció Italia el Instituto de Inspección para defensa del tráfico nacional, hasta ahora, se ha creado una organización defensiva que la permite esperar tranquila el porvenir.

Comprende una variedad de medios que se extienden del cañón al tren blindado, del cazatorpedero velocísimo a los grandes vapores armados, del hidroavión al pequeño dirigible vigilante. Alcanza también a millares de barcas y a centenares de aviones que acechan a los sumergibles. Cañones, proyectiles y todo material correspondiente se construye expreso.

Estas medidas, si no se han desenvuelto aún por completo, tendrán en breve conclusión. Es evidente, que se avecina una terrible lucha en el mar, en la que Italia se ha ganado un preeminente lugar entre los aliados por haber dado genialmente con la solución de innumerables problemas que parecían insolubles.

Vapor insumergible.—Roma, 28.—El ingeniero Pugliere ha presentado un tipo de vapor insumergible, adoptado por la Marina italiana. Este vapor desplaza 10.300 toneladas, y lleva 850 toneladas de mercancías, está armado de un cañón de 120 milímetros. A estribor y a babor tiene dos cámaras llenas de carbón y materiales que protegen al navío de los torpedos. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

El arresto del obispo de Trento.—Roma, 28.—La interpelación de los diputados del Trentino habla también del arresto del obispo de Trento. Este lo fué, sin causa alguna, en sus propias habitaciones, las cuales fueron rodeadas de centinelas, con la orden de usar también las armas para hacer respetar sus mandamientos. Al obispo le fué prohibida la más absoluta comunicación con el exterior. La vejación llegó a tanto, que le fué impedido recibir al confesor el día de la Pascua. Trancurridos dos meses, este prelado, que aunque jamás había ocultado sus sentimientos italianos, no había dejado de mostrarse respetuoso con las leyes y autoridades austriacas, fué internado y sometido a la Policía, la que interceptaba, no sólo su correspondencia, sometiéndola a la censura, sino hasta sus comunicaciones oficiales. Esto no obstante, ni como ministro del Señor ni como hombre, de nada podía ser acusado. Por el contrario, desde hace años viene demandando y velando por la justicia. Idénticas medidas se tomaron con el decano católico de Trento. La interpelación concluye pidiendo un sumario sobre todas estas iniquidades.

Nota oficial.—Roma, 28.—La lucha por la posesión del monte Ortigara, interrumpida por breves momentos de relativa calma, volvióse áspera a partir del día 10 de junio, y alcanzó su faz más crítica el día 25 del corriente. A las 2.30 de la madrugada del 25, la artillería austriaca, muy aumentada en los últimos tiempos, empezó a lanzar una terrible avalancha de fuego en toda la zona del monte. Proyectiles lacrimógenos y de gases asfixiantes alternaban con los obuses ordinarios. Nuestra artillería respondía con igual violencia. A continuación, el enemigo lanzaba al asalto batallones recién llegados de las retaguardias, acompañados por grupos de lanzallamas y lanzalíquidos, logrando avanzar hasta el desfiladero de Agnello; pero en seguida se le rechazó en desorden. Todos los esfuerzos adversarios, en la pendiente Sur del Ortigara, se estrellaron contra nuestra firme resistencia. Nuestro fuego y el del enemigo, teniendo por objetivo común la cresta de la montaña, nivelaron por completo las trincheras, quebrantando las rocas y las peñas, de tal modo, que no fué más posible resistir allí. En efecto, ya no hay que hablar de posiciones en la cresta del monte Ortigara. Los austriacos, al intentar varias veces hacerse en ella un abrigo cualquiera, fueron reiteradamente copados por nuestras ráfagas de fuego. Las bajas austriacas son muy graves. Todos los batallones enemigos empleados en los diferentes asaltos fueron duramente probados.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 28.—Comunicado de las once de la noche: «Bombardeo intermitente en la región del Monumento de Hurtebise y sobre el Mont Blon y el Cornillet. La artillería alemana ha sido vigorosamente batida por la artillería francesa en todo el frente, y en especial sobre la orilla izquierda del Mosa. Sobre las pendientes del monte Rochest, al Norte de Jouy, una fuerte patrulla alemana que intentaba un golpe de mano contra nuestras posiciones, fué rechazada. Un aeroplano alemán cayó, derribado por uno de nuestros aviadores, al Sur del bosque de Baumrais, al Sur de Craonne, habiendo sido hechos prisioneros el piloto, herido, y el observador, indemne. Los alemanes han continuado el bombardeo de Reims, sobre cuya ciudad cayeron durante el día de ayer 1.200 proyectiles. Ocho de ellos cayeron sobre la catedral.»

Inglaterra.—Londres, 28.—(Oficial de esta tarde).—La artillería alemana bombardeó violentamente anoche nuestras posiciones hacia Fontaine les Croisilles. Los ataques contra nuestros puestos avanzados al Sur de Cojeul, fueron fácilmente rechazados. Un destacamento enemigo que había logrado penetrar en nuestras trincheras la noche última, al Este de Vermelles, fué rechazado inmediatamente. Uno de nuestros hombres ha desaparecido.

Londres, 28.—Oficial de esta noche: «Hoy hemos realizado un nuevo avance al Sur de Souchez, en el curso del cual capturamos cierto número de prisioneros. En el avance realizado en ese sector en un frente de unos tres kilómetros alcanzamos las inmediaciones de Avion. La aviación continuó ayer activa. En los combates aéreos derribamos un avión alemán y otros dos tuvieron que aterrizar con averías. Además, dos aeroplanos enemigos fueron abatidos y otros dos obligados a aterrizar por el fuego de nuestros cañones especiales. De los nuestros faltan cuatro.»

Inglaterra.—Londres, 28.—(Oficial de Mañana).—Nuestros aviadores han bombardeado el 22 de junio, en el río, un vapor turco. Los aviadores enemigos bombardearon nuestros campos sin obtener resultados. Al día siguiente, el 26, contestamos arrojando 24 bombas sobre el campo enemigo de Tegrit. Siete bombas hicieron blanco, alcanzando y destruyendo las tiendas de campaña enemigas, estropeando otras muchas. Todos nuestros aparatos regresaron intactos.

Balkanes.—Paris, 28.—Ejército de Oriente.—Actividad intermitente de la artillería en toda la extensión del frente.

Austria.—Budapest, 28.—Comunicado de las once de la noche: «Frente oriental. En el sector del frente de Galitzia, al Norte del Dniester, la artillería enemiga se mostró completamente activa. Destacamentos de patrullas enemigas intentaron en vano avanzar contra las posiciones avanzadas. Tuvieron lugar algunos combates aéreos, que dieron buen resultado.—Frente italiano. Además de los prisioneros ya mencionados, capturamos en la reconquista del monte Ortigara 52 ametralladoras, dos lanzaminas, cañones y 2.000 fusiles. El capitán Heeronsky derribó el 26 del corriente sobre el Wall Wippach dos aparatos.—Frente Sudeste. No ha cambiado la situación.»

Rusia.—Carnarvon, 28.—Frente del Cáucaso.—Al Noroeste de Serdesht, las fuerzas rusas ocuparon Danania y Malashoh. Los turcos fueron rechazados hacia las montañas. Los progresos de las tropas rusas continúan en la dirección de Pendjvin.

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### Las Haciendas locales y el Secretariado municipal

Volvamos los ojos a la realidad y reconozcamos que el Municipio y su Secretariado encierran un verdadero problema nacional, estrechamente relacionado con su economía pública y los muy diversos que con ella se hermanan: casi todos los sociales.

Hasta hoy, lo poco legislado para el Municipio, desde la promulgación de la ley orgánica de 2 de octubre de 1877, ha sido para el de las grandes urbes. El Municipio del campo, el rural, no ha merecido más que abandonos y desconsideraciones por parte de todos los Gobiernos. De aquí partió el absentismo; la despoblación del campo; el exceso de aglomeración del obrero de la campiña en las ciudades; el desequilibrio de falta de producción en la tierra y exceso de brazos en la ciudad; sus huelgas interminables desde 1890 hasta hoy, por sobre de brazos y falta de trabajo, mientras la pródiga tierra está por explotar.

Sólo el imperio de la justicia, restablecida y fundada sobre sólidas bases en el Municipio de la campiña, hará desaparecer el desequilibrio social, intranquilizador constante de la ciudad, que hará volver al campo a los brazos que lo dejaron infecundo, siendo más pródigo, agradecido y tranquilo que las engañosas pompas de la gran ciudad, muy extrañas y casi siempre ingratas con el campesino no acostumbrado a ellas, novato desconocedor de sus misterios más asequibles, siempre con ventajosa notable para el nacido en la grande urbe.

«La vuelta al campo» ha sido y es lema de obras y escritos de eximios escritores y patriotas ruralistas españoles, como Costa, Macías Picaeva, Julio Senador, Juan Pío Membrado, Baldomero Argente y otros.

El cada día más ignorado, gran estadista Canalejas, concibió como magno problema el de la tierra y sus latifundios, y todavía está sin resolver y aun sin abordar.

Para resolverlo, la vieja y desacreditada política tiene que soltar su presa de oligarquía y caciquismo, que ahoga y aprisiona al campo, donde más clavadas tiene sus uñas. Apéense del asno del equívoco y política a la antigua usanza los que han traído a España a las amargas realidades de los críticos actuales momentos, dándole la cara, sin perder instantes que deben aprovecharse todos, para obrar sin dilaciones, hoy todas atormentadoras. Ante todo y sobre todo está la patria, que pide y quiere a toda costa su redención.

El Municipio rural necesita medios, recursos e independencia económica, con la base de justos tributos directos sobre la riqueza; no castigando el trabajo que ha de producir, ahuyentándolo de la tierra nativa, para lanzarlo a la emigración desconocida, llena de privaciones, amarguras y desafectos ignorados e inapreciables, hasta que no es posible disfrutarlos.

Obtenidos por el Municipio los medios indispensables a su vida, y para que cumpla los dilatados fines económicos y sociales para que fué creado, a quien jamás sucumbirá (sucumbió lo que sucumbió), es indispensable contar con hombres de ciencia administrativa y económica que, como celoso fisiólogo, cuide y dirija el patrimonio comunal, como garantía fiscalizadora entre el Municipio y el Estado, que ponga a salvo, bajo estrechas y definidas responsabilidades, los intereses comunes y generales de una y otra entidad.

Esos hombres de ciencia o técnicos municipalistas tienen que ser los que deben formar el Cuerpo del Secretariado municipal, a quien como verdadero mérito, se debe el arraigo y cada día creciente estado de opinión municipalista que un día en Zaragoza, otro en Salamanca, y repetidamente en Barcelona, se extiende por España entera, sin que para bien de la patria haya quien lo contenga.

Reconozcamos, y con nosotros los Gobiernos de España, que hay que abordar y resolver, sin dilaciones, el que debemos considerar profundo y transcendental problema nacional, cual es el de «Haciendas locales y Secretariado municipal». Los zemstvos rusos (sus Municipios y Consejos provinciales) han evitado que sucumbiera la gran nación, por no haber quien resolviera el aprovisionamiento de sus tropas. Actualmente estos organismos son los que pesan en los grandes proyectos y reformas radicales de la tierra, trazados por su Gobierno provisional.

Atravesamos por los más grandes y difíciles momentos, quizás, que conoció la historia de España, amenazada por los vendavales y acoso tempestades de nuestra renovación bienhechora, que con tanta urgencia deben procurar nuestros gobernantes resolver, evitando su estallido, puesta la mano en su conciencia, y con el ánimo más sereno.

Son demasiados los avisos recibidos por el Gobierno, de los Municipios españoles, y su Secretariado. No espere, acaso, el último y más violento; resuelva con los sobrados medios de juicio que tiene en su mano, hoy mejor que mañana.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 29 de junio de 1867.—Cada día es mayor el número de apasionados a la literatura lemosina. Sabemos que el Sr. P. Marsh, ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Florencia y distinguido filólogo, ha encargado a Valencia algunos de los libros más raros escritos en lengua valenciana, para completar su biblioteca. (De *La Correspondencia de España*.)

## ANDALUCÍA

Nuevo alcalde.—Huelva, 28.—En sesión extraordinaria ha tomado posesión de la Alcaldía D. Antonio Vázquez Pérez. Presidió el gobernador, quien pronunció un elocuente discurso enalteciendo las cualidades del nuevo alcalde. Las minorías calificaron, a su vez, de acertada la designación. El Sr. Vázquez Pérez habló brevemente, prometiendo trabajar intensamente por los intereses del vecindario.

## ARAGON

¿Celos o codicia?—Zaragoza, 28.—Comunican de Jaca haberse cometido un horroroso crimen, del que ha sido víctima Mariano Ubiete Escuer, soldado del regimiento de Aragón. Este dirigióse al pueblo de Bernués, distante 18 kilómetros de Jaca, para celebrar en familia el día de San Juan. Después salió de paseo con una joven llamada Asenet Garasa, con la que parece ser que sostenía relaciones amorosas. Ambos jóvenes llegaron en su paseo a un punto llamado Vallepiras, donde Asenet separóse de su acompañante, pretextando iba a visitar a unos parientes suyos que vivían en un caserío próximo. Quedó aguardándola Mariano, y entonces un individuo, que debía estar apostado allí, asesino al soldado, dándole muerte de una cuchillada en el corazón y rematándolo con una piedra de gran volumen, que le fracturó el cráneo. Luego despojó al cadáver de unos cuantos duros que el interfecto llevaba en los bolsillos. El Juzgado militar levantó el cadáver, trasladándolo a Jaca, donde su entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo. Han sido detenidos un hijo del molinero del pueblo de Bernués y la joven Asenet.

Los daños de las tormentas.—A consecuencia del calor y de las tormentas, la agricultura regional sufre grandes daños. Calculáanse en 300.000 pesetas las pérdidas causadas por el pedrisco.

Los jornales de los segadores.—Huesca, 28.—Los jornales de los segadores cotizábase hoy a 10 y 11 pesetas diarias, más la manutención.

Contra la pornografía.—El gobernador civil, Sr. Lacosta, continúa activamente la

campaña emprendida contra la pornografía. La opinión le aplaude con entusiasmo.

## CASTILLA LA VIEJA

La feria de Burgos.—Burgos, 28.—Se ha inaugurado la feria con gran animación. Han venido muchos forasteros. Los gigantes y varias músicas han recorrido las calles. Se ha efectuado la apertura de la Exposición de ganados y maquinaria agrícola. Se concederán premios donados por el Rey, los representantes en Cortes y las Corporaciones. También se ha inaugurado la tómbola a beneficio de la Gota de Leche, para la que se han recibido multitud de regalos. Infinidad de señoras expenden papeletas. En el Principal actúan la Guerrero y Mendoza. Con el estreno de «La enemiga», que fué un gran éxito, debutaron, los hijos de María Guerrero, distinguiéndose Fernando. En Parisiana actúa la compañía de Ontiveros. El tiempo es espléndido.

Los nuevos oficiales.—Ávila, 28.—En el salón de actos de la Academia de Intendencia se ha verificado solemnemente la entrega de los reales despachos a los nuevos oficiales. El subintendente D. Pascual Amat Estébe hizo la entrega en nombre del Rey, pronunciando un elocuente discurso, en el que dijo que los momentos actuales eran de renovación, y que esperaba sabrían los nuevos oficiales ganar los mismos prestigios que cuantos salieron de esta Academia, aludiendo al subintendente retirado D. Angel de Diego, que se hallaba presente. El aludido contestó en sentidos términos. El coronel de la Academia, D. José Madariaga, exhortó a los nuevos oficiales al cumplimiento del honor empeñado y a trabajar con abnegación por el bien de la patria. A continuación desfilaron ante el Sr. Amat, recibiendo los reales despachos de manos del Sr. Amat.

He aquí los nombres de los nuevos oficiales: D. Mauricio García Benito, D. Antonio Cras López, D. Honorio Loustalor García, D. Juan Felipe Recadell, D. Julio Oliva González, D. Constantino Laorden, D. Alberto Palacios, D. Celestino Urbano Rico, D. Francisco Fernández Durán, D. Abilio Vinuesa, D. Autilio Mas, D. Cristino Robles Sanz, D. Julio Abalos, D. Gabriel Fernández Cuevas, D. Miguel Valbas Vázquez, D. Antonio Rojo Peral, D. Ignacio Martínez Lacaci, don Joaquín Vieira de Abreu, D. Francisco Cuadrado Santana, D. José Felis Cardona, D. Ricardo Martín López, D. Luis López Caparrós, D. Augusto Aguilar Crespo, D. José Arrieta Valle, D. José Parra Mateo, D. Francisco Pinillos Escribano, D. Manuel Díaz Robles, D. José González Bachiller, D. Bonifacio Jiménez Carrillo, D. Fernando Jurado Góngora y D. Patricio Togores Urquiza.

Tiro de Pichón.—Burgos, 28.—Ha comenzado el concurso de Tiro de Pichón. En la tirada de hoy se disputaban los tiradores del campeonato provincial, que fué ganado por D. Juan José Alfaro, adjudicándosele la Copa de plata regalada por la Diputación. Los demás premios fueron ganados: el de la Sociedad Salón de Recreo, por D. Juan José Lintres; el de la Sociedad del Tiro, por don Marcelo González; el del Círculo de la Unión, por D. Francisco Aparicio, y el del capitán general, por D. Juan Antonio Gutiérrez Moliner.

## CATALUNA

Congreso médico.—Barcelona, 28.—En las sesiones del Congreso de médicos catalanes se dió cuenta en la Sección de Medicina de varias comunicaciones referentes a casos terapéuticos que fueron aprobados, entre ellos el uso del mercurio en las fiebres tifoides, el tratamiento de la ciática en las fiebres llamadas de Malta, y muchos más, todos muy notables. En la sección de Cirugía se dió cuenta de otros referentes a fracturas y operaciones. Los congresistas han visitado esta mañana la casa de salud denominada Quinta de La Alianza, donde fueron obsequiados con un lunch. En el Hospital Clínico y en el de Santa Cruz dieron conferencias de casos prácticos. Esta tarde se celebrará la sesión de clausura del Congreso, y por la noche, el banquete de confraternidad en el Tibidabo.

Asamblea suspendida.—La Asamblea marítima convocada por el presidente de la Federación de oficiales de la Marina civil se

ha aplazado. Debía celebrarse el día 5 del próximo mes. En vista de las circunstancias actuales, y para evitar que pudieran tomarse las resoluciones que se adopten, como exigencias perturbadoras, el presidente ha aplazado la reunión.

Mitines suspendidos.—Por orden gubernativa se han suspendido los mitines de propaganda revolucionaria que tenían preparados los radicales.

Atropello.—Esta madrugada, un automóvil atropelló en la Rambla a un sujeto, dejándole gravísimo. El infeliz atravesó la Rambla delante de un coche del tranvía, y fué a dar con el automóvil, que venía paralelo al carruaje y en la misma dirección.

Procesión suspendida.—Por indicaciones del Sr. Matos, se ha suspendido la procesión que, con motivo de la fiesta del día de la Prensa católica, debía celebrarse mañana en el templo de la Sagrada Familia.

Venta de bencina.—De Badalona comunican que han sido vendidos los bidones de gasolina, aceite y grasa, recogidos por los pescadores en el mar a primeros de mes, procedentes de algunos buques naufragados.

El producto de la venta asciende a cien mil pesetas. Con tal motivo, celebrarán este año con gran solemnidad la fiesta de su Patrono San Pedro.

Otros hallazgos.—En la playa de Villanueva y Geltrú han sido descargados varios fardos de cáñamo, procedentes del vapor que en aquellas aguas naufragó el martes pasado. En la playa de Sitges también han quedado depositados muchos fardos más, de la misma procedencia. Los naufragos del vapor han llegado hoy a Barcelona. Uno de ellos quedó en el hospital de Villanueva, herido.

Frente a las bocas del Ebro, a la altura del Cabó, unos pescadores recogieron ayer sesenta y tres bidones, conteniendo bencina. Proceden del vapor italiano *Sirte*, hundido cerca de aquel lugar. Por constituir un peligro para la navegación se ha decidido volar el casco, del cual aparecen a flor de agua las antenas.

El Sr. Prat de la Riba.—El presidente de la Mancomunidad, Sr. Prat de la Riba, ha experimentado una recaída en la enfermedad, que le ha obligado a hacer cama. Por tal motivo tardará algunos días en tomar posesión de la presidencia de la Diputación.

Una conferencia.—El diputado a Cortes señor Salas Antón dará una conferencia en el local de la Unión de Cobradores y Mozos de Comercio, sobre la cooperación como procedimiento de redención social.

De toros.—La corrida de toros a beneficio de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, que se celebrará mañana, promete ser un éxito. Están agotadas todas las localidades, y a la venta se podrá poner escaso número de entradas.

La fiesta de hoy.—La verbena de San Pedro, otra de las que, con la de San Juan, se celebra anualmente en Barcelona, promete vestir la misma animación que la anterior. Como en aquella, son en gran número los espectáculos al aire libre.

## LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montero, 25.

## AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

III

Mientras que las escenas que acabamos de contar ocurrían en el despacho del notario David, cuatro jóvenes decentemente vestidos, saliendo del pasaje del Instituto, siguieron por la calle del Sena hablando y riendo. Pertenecían a la clase de trabajadores semiartesanos, semiartistas; pero más artistas que artesanos.

Uno de ellos, hermoso joven de veinticuatro a veinticinco años, parecía especialmente animado y alegre.

—¿No notáis que Adriano está hoy alegre como unas castañuelas?—dijo uno de sus compañeros.

—¿Qué cosa buena te ha sucedido desde ayer que nosotros ignoramos? ¿Has recibido de alguna bella una declaración amorosa? ¿Has heredado de algún pariente rico a quien no conocías?

—Ni una cosa ni otra—repuso el joven, que se llamaba Adriano Couvreur;—es que he tenido esta noche un hermoso sueño... ¿He soñado con un billete de la lotería!

—¿El número que ganaba el premio gordo?

—No lo sé... Un billete que hallé en la calle y que decía estas dos palabras: Lotería Tunecina... Estaba tan roto, tan arrugado y manchado de barro que iba a tirarlos con asco, cuando me pareció que una voz murmuraba a mis oídos: «¡Imbecil, desprecias la fortuna!...» Aquella voz me hizo reflexionar, y metí el billete en el bolsillo... En aquel momento me desperté... Y ya debéis comprender por qué estoy tan alegre... Mi sueño es un presentimiento... No tengo más que comprar un billete de la Lotería Tunecina y ganaré un premio. Eso es tan seguro como si ya tuviera el dinero en el bolsillo, y de ese modo podré realizar mi sueño dorado, que es comprar a orillas del agua una casita con un pequeño jardín y una lanchita para pescar todo el día... Adoro la pesca, y los domingos os convidaré a comer en casa pescado frito y conejos guisados; porque criaré conejos, porque tendré gallinas y huevos frescos...

—Aceptado de antemano!—dijeron riendo los tres amigos, que se llamaban Jacinto Lavaud, Claudio Fremy y Carlos Vivier.

—¿Y has comprado ya el billete?—preguntó uno de ellos.

—Todavía no.

—Pues entonces pongo la mitad de lo

que cuesta, y si ganas, partiremos. ¿Te conviene?

—Me conviene.

—Hagamos otra cosa—dijo otro;—pongamos cada uno veinticinco céntimos, y el billete será de los cuatro... Si gana cien mil francos, nos tocarán veinticinco mil a cada uno... ¿La fortuna para todos...? ¿Consientes?

—¿Por qué no?—repuso Adriano Couvreur, no atreviéndose a rehusar por miedo de parecer egoísta.

Los cuatro jóvenes se hallaban precisamente en aquel momento ante un estanco, y se detuvieron. En el escaparate había esparcidos, entre las pipas y boquillas de ámbar y espuma de mar, billetes de las diversas loterías cuyo sorteo debía ser más o menos próximo.

—¿Aquí está lo que necesitamos!—dijo uno de los amigos de Adriano.—Ahora se trata de reunir los fondos.

Mientras decía esto sacaba veinticinco céntimos de su bolsillo, y sus camaradas hacían otro tanto.

—¿Quién va a tomar el billete?—añadió.

—¿Vaya una pregunta tonta!—le contestaron.—¿Pardiez! El billete lo tomará el que ha soñado, y debemos seguir su suerte... Adriano, aquí tienes mis veinticinco céntimos!

—Y los míos.

—Y también los míos.

El joven cogió los setenta y cinco céntimos, añadió los suyos, que completaban el franco, y entró en el estanco acompañado de sus amigos. Detrás del mostrador

había una viejecilla delgaducha, de nariz puntiaguda y cara de pocos amigos.

—¿Tenéis la bondad de darme un billete de la Lotería Tunecina, señora?—dijo Adriano saludando.—Y os agradeceré mucho, si no os molesta demasiado, que me escojáis el que debe ganar el premio gordo.

En vez de sonreír ante aquella broma vulgar, pero inofensiva, la estancquera contestó:

—¿Os estáis burlando de mí? Si yo supiese cual era, lo guardaría para mí.

—Estaréis en vuestro derecho, señora mía; pero supuesto que no le conocéis, me proporcionaréis un verdadero placer dándome... ¿Se puede escoger?—prosiguió el joven poniendo la mano sobre un paquete de billetes de la Lotería Tunecina que había sobre el mostrador.

—Se puede.

—Entonces, a ojos cerrados.

Adriano, sin mirarle, puso el dedo sobre un billete.

—Este es el que habéis escogido—dijo la estancquera con su constante mal humor.—Entonces, dádmele... Aquí tenéis un franco... Gracias, mi buena señora... Tendré sumo gusto en no volveros a ver, y cuidar vuestros nervios, porque están muy excitados y acabarán por jugaros alguna mala partida.

Y riendo a carcajadas, los cuatro amigos salieron del estanco.

—¿Qué número trae?—preguntó uno de ellos.

Adriano leyó en alta voz:

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del actual de Bilbao, el 1.º de julio próximo (eventualmente) de Coruña, y el 2 de Vigo, directo para New York, admitiendo carga para el expresado puerto.

**CASA VIUDA DE PONTES**  
TIENE SURTIDO COMPLETO EN CAJAS OLEO y ACUARELA  
Lienzos Belgas.  
GRAN ESCALA EN ARTICULOS PARA DIBUJO  
Esta Casa es siempre la más surtida  
CALLE DE NÚMERO 6 (CERCA PUERTA DEL SOL)

**OMEGA**  
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

LOS MEJORES TES Y CAFES son los que venden las Casas Tupinamba, Montero, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.198.

**REUMA** Curación rápida con CIATICARINA  
GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias

EL VERDADERO COGNAC, marca J. & F. MARTELL DE COGNAC es el non plus ultra de todo cuanto existe como licor de postre. Es el agua de vida por excelencia y su fama universal. Agencia en España y Portugal, J. Pécastring, Príncipe, 13. Madrid.

**HENDAYA-PLAYA**  
HOTEL ESKUALDINA  
Todo primer orden.—Excelente cocina.—Hotel de familia.—Precios moderados para pensiones.  
Dirigirse a M. MELLA, director.  
Reapertura: el 20 de junio.

**Mentocorina Darw**  
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.  
Un frasco, 3 ptas.  
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.  
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde.  
Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

**CAFE** nervino medicinal, Dr. Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 2.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las cajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

«Dos millones quinientos cuarenta y nueve mil seiscientos quince.»

—¿Quién va a guardar el billete?—preguntó una voz.

—Adriano, puesto que es quien lo ha tomado. Y dicho esto, os prevengo que la hora pasa, y tenemos que volver al taller. Vamos a llegar tarde.

Los cuatro amigos, apresurando el paso, siguieron por la calle del Sena para dirigirse a su taller de pintura, situado en la calle de Montparnasse. Apenas habían dado veinte pasos, cuando Adriano, que marchaba al frente del grupo, se detuvo, separándose de la pared para dejar el paso libre a una joven que caminaba pensosamente y en cuyo dulce rostro se pintaba una dolorosa expresión. Aquella joven llevaba en la mano un billete de lotería.

—¿Esperáis el premio gordo, señorita?—la dijo riéndose.

Clara Gervais, a quien sin duda han conocido nuestros lectores, fijó en el que la hablaba sus grandes y tristes ojos azules. Durante un segundo sus miradas se cruzaron, la hierática movió la cabeza, mientras que una sonrisa entrecerraba sus labios; luego bajó de nuevo los ojos y continuó su camino sin responder. Los cuatro pintores se volvieron para verla marchar.

—¿Es linda esa rubilla!—murmuró uno de ellos.—Algo delgada y paliducha; pero a pesar de eso es muy linda.

—Creo que la pobre niña está muy enferma—observó Adriano Couvreur.—Una más que sufre, que sucumbe al trabajo, y mucho me temo que su billete de lotería no la dará ni para un pedazo de pan.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## TRANQUILIDAD

Por fortuna, se va restableciendo la normalidad espiritual en España. La normalidad material no vióse nunca perturbada, desde que el Sr. Dato ocupa la Presidencia del Consejo.

El país, el verdadero país, no quiere alborotos ni desórdenes. Sabe que un período de anarquía, seguido de otro de represión, le perjudicaría enormemente.

Es verdad que hay profesionales del motín que amenazan con escándalos. Pero esos profesionales no tienen a nadie detrás. Están solos. Y sus vociferaciones se pierden entre la indiferencia de la masa.

Hoy por hoy, y a despecho de ciertos manojos más ridículos que temibles, los españoles no se preocupan sino de vivir y resolver del mejor modo los cotidianos problemas.

Y como esos problemas cotidianos son bastante peliagudos, los hijos de la madre España procuran olvidar la prosa de sus afanes con la poesía completamente relativa de los cines, los toros, las verbenas y los teatros.

El Gobierno debe convencerse de que decimos una profunda verdad y obrar en consecuencia. No pasa nada y no puede pasar nada tampoco. Una vez atendidas determinadas exigencias, todo se conjuró, provisionalmente al menos.

El resto ¿qué importa? El resto se soluciona con un poco de mano izquierda. Viven por ahí feroces corrupciones que están deseando amansarse. Y es posible que estén amansadas ya.

No nos engañemos. Pueden volverse a sus países respectivos los periodistas extranjeros que vinieron creyendo que España era un volcán. Ya han visto que España es una nación tranquila y amante del orden, satisfecha a lo que parece de su suerte y desengañada de todas las políticas.

El hispano es escéptico. Se ha teñido al sol y filosofía. Todo le sale por una triolera. Y cuando quieren excitarle boesteza aburrido. Está al cabo de la calle y ciertas predicas sólo obtienen de su hastío el comentario significativo de un encogimiento de hombros...

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Viernes 29 de junio de 1917.—Sale el Sol a las 4.35. Se pone a las 7.31.

**Santos del día.**—Santos Pedro y Pablo, apóstoles; Marcelo y Anastasio, mártires; Siro y Casio, obispos y confesores, y Santa María y Benita, virgen.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro (Paloma) y habrá función solemne al Príncipe de los apóstoles a las once, siendo orador D. Angel Ruau Lozano, y por la tarde, a las siete, completas, visita de altares y reserva.

En la Catedral, a las diez, fiesta a San Pedro, predicando el muy ilustre señor magistrado.

En la Real Capilla, a las once, misa solemne, y en las parroquias y Descalzas a las diez.

En la Encarnación, a las nueve y media, siendo orador D. Jesús Solana.

En San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103), función solemne al Príncipe de los Apóstoles, y termina la novena; predicarán en la misa, a las diez, D. Julio Camargo, y por la tarde, a las seis y media, don Félix Pérez de Gracia; en la fiesta de la mañana oficiará nuestro reverendísimo prelado.

En San Millán termina la novena al Corazón de Jesús, y será orador en la misa, a las diez, y por la tarde, a las siete, D. Santiago Estebanell.

En la iglesia Pontificia ídem ídem ídem al Corazón de Jesús, y predicará por la tarde, a las seis y media, el padre Gamarrá; a las diez, fiesta a San Pedro, con sermón.

En el Cristo de la Salud ídem ídem ídem a San Antonio, D. Antonio González Pareja.

En San Ildefonso, ídem ídem, siendo orador en la misa, a las diez y media, y por la tarde, a las seis, D. Luis Calpena.

En el Buen Suceso continúa solemne octava al Santísimo, siendo orador por la tarde, a las seis y media, el padre León García de la Cruz, escolapio.

En Santiago, ídem ídem, a las seis y media, a Nuestra Señora de la Salud, D. Mariano Benedito.

En las Carboneras, por la tarde, a las cinco y media, sigue el quinario a la Preciosa Sangre, a las cinco y media, predicando don José Climent.

En la Iglesia de la Compañía, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de San Pedro y San Pablo, apóstoles, rito doble primera clase, con octava, color encarnado.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de la Correa en el Espíritu Santo, de la Cabeza en San Ginés, ó de Monseirat en las Calatravas.

**Adoración nocturna en el Buen Suceso.**—Turno: San Miguel de los Santos.

**Después de la guerra empezará la lucha económica.** Para ello debe usted aprender **IDIOMAS**

**La Escuela BERLITZ**  
Se los enseñará bien y en poco tiempo  
**PRECIADOS, 9. — MADRID**  
Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

**HACE MEDIO SIGLO**  
Día 29 de junio de 1867.—Parece que hoy se ha recibido en Madrid un telegrama con la noticia de que una poderosa Casa extranjera estaba dispuesta a ofrecer al Gobierno español la contratación de un empréstito por una cantidad respetable al 6 por 100 de interés.

Añádesse que los banqueros que hacen la

proposición son los Sres. Rothschild y Peireire. Desconocemos hasta ahora las demás condiciones de la oferta y si ésta ha llegado a ser un hecho. (De La Correspondencia de España.)

Advertimos a nuestros lectores que, en virtud de la previa censura, no se puede tratar en los periódicos de los siguientes asuntos:

- De la cuestión militar.
- De movimiento de tropas.
- De Juntas de defensa.
- De manifestos y proclamas societarias.
- De mítines y huelgas.
- De movimiento de buques de guerra.
- De torpedos, de barcos nacionales ó extranjeros, en aguas jurisdiccionales.
- De exportaciones.
- Tampoco están permitidos los comentarios sobre la guerra.
- Prohibido queda también publicar con tachaduras ó en blanco los espacios correspondientes a los párrafos retirados por la censura.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## MEDIDA PLAUSIBLE

El alcalde ha dispuesto que los vehículos dedicados al transporte de viajeros vayan provistos de cuerda para atar los equipajes que conduzcan en los mismos, al objeto de evitar desgracias que, yendo el coche en marcha, pudieran ocurrir si algún baúl cayese al suelo.

Consideramos muy acertada, como todas las suyas, esta disposición del Sr. Prado y Palacio; pero en bien del tránsito rodado esperamos que también adoptará la determinación de ocuparse con interés de los pavimentos y disponer que las calles y afueras estén mejor atendidas en la obra de reparación y entretenimiento, que en unos casos debe realizar el Ayuntamiento y en otros los contratistas de obras de esta clase, pues nos consta que accidentes que acaso hayan motivado su determinación, fueron producidos por las malas condiciones en que se encuentra el empedrado de las calles.

## FIRMA REGIA

**Guerra.**—Concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar, designada para premiar servicios especiales, al coronel de Artillería, retirado, D. Eduardo Oliver Copons y Fernández Villamil.—Nombrando jefe de la Escuela Central de Tiro del Ejército al general de brigada D. José Francés y Roselló, actual jefe de sección del ministerio de la Guerra.—Idem jefe de Sección del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Luis Riera y Espejo, que actualmente manda la brigada de Cazadores.

## MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosas para mesa.  
Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

## BODA ARISTOCRÁTICA

Anteayer, a las cinco, contrajeron matrimonio en la iglesia de San Jerónimo el Real la encantadora Srta. Encarnación Sanz y Tovar, hija de los condes de Lizárraga, y el joven y distinguido ingeniero D. Manuel Solana y Busquet.

El templo estaba adornado y lucía espléndida iluminación.

Benfijó a los nuevos esposos el señor obispo de Sión, y fueron apadrinados por la distinguida señora viuda de Solana, madre del novio, y el senador D. Eduardo Sanz y Escartín, conde de Lizárraga, padre de la novia.

La bella desposada estaba elegantísima, vistiendo traje de raso blanco guarnecido de encajes.

Como testigos figuraron, por parte de ella, el presidente del Consejo de Estado, duque de Mandas; el conde de Borinos y de Villariego, el senador D. Cesáreo Sanz y Escartín y el ex gobernador civil de Madrid don Alejandro Roselló, y por la del contrayente, el general D. Fermín Arroyo, D. José Gamir, D. Miguel Sanz y Tovar y D. Julio Cavestany y de Anduaga.

Una vez terminada la solemne ceremonia, la distinguidísima concurrencia fué obsequiada con un te espléndido en el Ritz.

Entre los concurrentes se encontraban la duquesa de Rivas, marqueses de Las Atalayas, condes de Borinos, de las Cabezas, de Venadito, de Francos, de Garay, vizcondes de Villandrando, baronesa del Solar de Espinosa.

Señores de Santos y Fernández Laza, Ciudad y Auriolos, Cejuela, Murcia, Hernández de Velasco, Tovar, Gamba, Suárez Inclán, Olózaga, Feduchi, Cantos, Aragón, Carrión, Antufano, Romeo (D. E.) Mellado, Escartín y Coca.

Señoras y señoritas de Semprún, Santos y Fernández Laza, Despujols, Reinoso, Villamantilla de Perales, Romeo (D. L.), Ranero, Ródenas, Santa Marina, Aguinaga, Tovar, Ramírez de Haro, Murga, Herreros de Tejada, Olózaga, Baillo, Barbadoillo, Alonso Martínez, Bianchi, Carranza, Espuñez, Hueso, Saiz de Carlos, Peláez, Santa Cruz, Seoane, Larregia, Villamil, Conde y Luque, Cavestany, Roselló y Cavengt.

Señores Hueso, Rolland, Velasco, Peña, Molina, Mendoza, Ranero, Nolascio, Canthal, Morales y Cavengt.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos toda suerte de felicidades, salieron ayer mismo para La Granja, donde pasarán una temporada.

## LA JEFATURA DE LOS LIBERALES

### Una carta

Leopoldo Romeo ha dirigido al señor Conde de Romanones la siguiente carta:

Madrid 28 Junio de 1917.

Excmo. Sr. Conde de Romanones.

Mi querido amigo: He estado ausente estos días y por eso no me he enterado hasta hoy de cuanto sucede en el partido liberal. Por esa misma razón escribo a usted esta carta con retraso.

Sabe usted sobradamente, que en nuestras relaciones políticas me he limitado siempre a ser un disciplinado soldado de filas para defender la esencia doctrinal del partido, aun cuando en ocasiones haya sido cabeza de motín por discrepar en accidentes. Y sabe usted también que nunca jamás he recibido de usted honor, merced, dádiva, comisión, ni cargo, habiendo llegado a la madurez rayana en la vejez, sin saber que en la política haya otra cosa que lealtad a prueba de sacrificios.

No he de ocultar a usted, que he sentido en ocasiones profunda amargura al ver cómo iban ocupando los cargos públicos algunos señores que no tenían más merecimientos que el no saber leer, ni escribir, ni hablar; pero la amargura servía solamente para más acrisolar mi lealtad, en compensación sin duda de que las dulzuras del favoritismo servían en otros para destruir la, haciendo nacer de sus cenizas legión no pequeña de Iscariotes políticos, que abandonaron a su adulado señor, en cuanto creyeron que ya no podía realizar nuevos milagros de prodigiosas ascensiones en sus respectivas carreras.

Ahora, me creo en el deber de decirle que correré la suerte que usted corra. Si va usted al desierto, allí le seguiré. Y si en el desierto hay algún oasis, seré capaz de renunciar al agua que me toque, si usted la necesita para algún nuevo Iscariotillo. Con todo esto le digo, que estoy incondicionalmente al lado de usted, pues me parecería bellaquería indigna de quien nació bien, y aspira a bien morir, haber seguido al jefe cuando era todopoderoso, y abandonarlo cuando algunos creen que está caído para siempre. Ahora, mejor que nunca, podrá usted apreciar, que si la ingratitude ha invadido España, aún no ha logrado arrojar totalmente de ella a quienes entienden que la política es algo más que un conglomerado de ambiciosos para quienes el afecto personal es accidente, y la conveniencia egoísta es esencia.

De lo poco que valgo, pues ya voy perdiendo entusiasmos y me van faltando energías, disponga incondicionalmente, en la seguridad de que aun con escasas energías, encontrará, si el caso llegare, todo lo necesario para poder demostrar que tiene usted a su lado amigos leales; a prueba de todo género de sacrificios.

El modesto lugar que ocupo en política, ya que figuro en la cola de sus escalafones, no es obstáculo para poder decir, que me produce verdadera indignación el ver, cómo han traicionado a usted personas a quienes usted ungió con todos los óleos del favoritismo en sus tiempos de omnipotencia, y que le debían por lo menos gratitud. Tiempo habrá para hablar de todo ello, limitándome hoy a consignar el hecho.

Disponga de mí para cuanto necesite y pueda yo ser útil, que probándole su lealtad y su desinterés, ya tendrá bastante para dejar bien servida su conciencia, su buen amigo, Leopoldo Romeo.

### Una protesta

Suscrita por los Sres. D. Fernando López Monis, D. Tomás Beruete, Gómez Aramburu, Pérez Oliva, Careaga, Salvatella y D. Eduardo Vincenti, ha sido dirigida al Presidente del Congreso la siguiente carta:

«Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva, presidente del Congreso de los Diputados.

Distinguido amigo: En la carta dirigida al señor marqués de Alhucemas por algunos diputados y senadores aparece en primer término su firma de usted, completando así la labor a que en estos días venía dedicándose en relación con la jefatura del partido liberal, con un celo digno de mejor causa, y en momentos en que los gravísimos problemas planteados en nuestra patria aconsejan levantar el corazón y dedicar por entero las energías a buscar a aquellos adecuadas soluciones.

Con gran respeto, dado el cargo que usted ocupa; pero con igual entereza, dados los deberes de nuestra representación política y parlamentaria, nos creemos en el caso de dirigirla nuestra protesta por los hechos señalados al principio de esta carta.

Si para tomar esa iniciativa ha actuado como presidente del Parlamento, debió usted pensar en que las más elementales obligaciones de su alto cargo le aconsejaban mantenerse alejado de todo lo que signifique parcialidad ó apasionamiento, incompatibles siempre, y más ahora, con la seriedad de las deliberaciones parlamentarias y con la misión que le confiarán las diversas fracciones de esta Cámara, llamada quizás a prestar su concurso al más en plazo no lejano.

Si ha actuado como jefe de la mayoría, no debió usted olvidar que ella le concedió sus sufragios, no ciertamente por adhesión personal, que estaba muy lejos de sentir, como se ha demostrado en diferentes ocasiones, sino en acatamiento de ruegos, cuando no de órdenes, de nuestro jefe ilustre; y no parece natural que sea usted el que lleve la dirección en maniobras políticas contra el conde de Romanones, cuyos amigos otorgaron a usted sus votos para el sitio que ahora utiliza en estos menesteres tan extemporáneos como censurables.

Si las Cortes se hallaran funcionando, a ellas someteríamos estas manifestaciones en la forma reglamentaria del voto de censura. No

siendo así, creemos usar de nuestro derecho y cumplir nuestro deber al dirigirle estas líneas.»

### En el Senado

No obstante haberse llevado al Senado, a las dos de la tarde, la carta al marqués de Alhucemas y de no haberse hecho público que podía ser suscrita en la Alta Cámara, acudieron a esta y firmaron los ex ministros señores Ruiz Valarino y Francos Rodríguez, y, entre otros, los diputados y senadores señores marqués de Laurencín, Gullón, Cortázar, Almuzara, Landeira y Rojas (D. Alfonso).

Los pliegos de adhesiones continuarán todo el día de mañana en la Secretaría del Senado a disposición de los representantes en Cortes que quieran poner en ellos sus firmas.

### En casa de Romanones

El conde de Romanones recibió durante el día las visitas de algunos amigos políticos suyos.

Con todos ellos habló, pero observando en su conversación una gran reserva en cuanto se relaciona con la cuestión planteada en el partido liberal.

Respecto de ella, se ha limitado a decir que su papel es el de espectador, para ver cómo se desarrollan los acontecimientos.

De provincias ha recibido el conde de Romanones muchos telegramas de organizaciones y Comités del partido.

### En el Congreso

Continuó por el Congreso el desfile de senadores y diputados liberales para suscribir la carta que se dirige al marqués de Alhucemas.

A las firmas que iban estampadas anoche hay que sumar las de los Sres. Benítez de Lugo, Frau, Mifut, marqués de Teverga, Uria (D. J.), Ruiz Martínez, Kindelan, Anguita, Novales, Romero Civantos, Raventós, marqués de Mondéjar, García de la Rasilla, barón de Velasco, La Morena, Bailén, Martínez (D. J.), conde de Villamonte, Gullón (D. M.), Ruiz Valarino (D. V.), Rodríguez (D. J.), Alvarez Mendoza, Picó, Casares Gil, Barroso, Muñoz (D. P.), Rullópe, Garnica, Calvo de León y Reig.

Por telegrama ha enviado su adhesión a la carta D. Lino Torres.

### Más firmas

Han firmado en el Congreso, aparte de los senadores y diputados de que hemos dado cuenta en ediciones anteriores, los señores D. Casimiro Lopo, D. Juan Francisco Mochales, D. Francisco Setuain, D. Miguel Salvador, D. Juan Navarro Reverter y Gomis, don Luis Belandue, D. Vicente Ruiz Valarino, D. Eugenio Montero Ríos y Villegas y don Fernando Weyler, y se han adherido D. Juan Alvarado y D. José María Ozores de Prado, ambos ausentes.

Las firmas estampadas hasta anoche en los pliegos colocados en el Congreso y en el Senado, sumaban noventa.

### Los amigos del Sr. Alba

En nuestra edición de ayer mañana reflejábamos con toda claridad y ateniéndonos a informes autorizados, la actitud en que el Sr. Alba se ha colocado. Está por completo al lado del señor marqués de Alhucemas, y según uno de sus más íntimos, tanto el Sr. Alba como sus amigos suscribirán la copia de la carta al señor marqués de Alhucemas; pero no enviarán sus adhesiones directamente a los presidentes de las Cámaras, sino que se hará cargo el Sr. Alba de las adhesiones de todos sus amigos, para entregarlas reunidas al señor marqués de Alhucemas.

### UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LOS BENDITOS AUTOMÓVILES

Ya están bendecidos los automóviles; ya pueden rodar por nuestras calles y carreteras, protegidos por la solicitud de San Cristóbal. Pero a nosotros, ¿los que vamos a pie... ¿quién nos protege?—Porque en este caso de los automóviles más protección celestial necesitamos los que vamos a pie que quienes van en el interior de los coches.—Sean votos a favor de esta mayor necesidad el número de atropellos a que habría de elevarse una estadística sacada de la sección de sucesos de los periódicos, pues apenas si hay día en que no ocurra alguno.—Por algo los automóviles corren por esas calles y paseos como ámas que lleva el diablo, no sólo de día, que si uno no es ciego puede ver cómo se le echan encima, sino especialmente de noche, en que salen con tanta profusión que parecen cucarachas.—Y no es sólo del peligro de atropello de lo que tienen que librarse los vecinos pedestres de la villa y corte en su convivencia con el poderoso automóvil, sino también, y esto si que es más difícil, del espantoso ruido que producen.—Como que hay ciertas calles, sobre todo aquellas asfaltadas que enlazan el centro de la ciudad con la famosa Cuesta de las Perlicas, en las que el ruido de los bocinazos y del escape de los motores es ensordecedor y constante durante toda la noche.—Y, claro está, del atropello diurno una protección cuidadosa puede salvarnos, mas del atropello nocturno no sé quién pueda librarnos.—Por eso, cuando hemos leído que los automóviles habían quedado protegidos por la solicitud de San Cristóbal, lo primero que se nos ha ocurrido preguntar ha sido:—¿Y a nosotros, a los que vamos a pie, a los que usamos la extravagancia de dedicar la noche para dormir, quién nos bendice?—VERITAS.

## ODEON

HOY VIERNES

ULTIMA DE LA SERIE INAUGURAL

LUISA

Palcos de primer orden, 30 pesetas.

Butacas, 6.—Anfitratos, 1.

## LA JUSTICIA

Dice el Sr. Burgos.—Hemos ido al ministerio de la calle de San Bernardo para saludar al Sr. Burgos, y después de cumplido este deber de amigos, después de augurar nosotros que su segunda etapa al frente del departamento de Gracia y Justicia será sellada por el éxito, derivamos la conversación a sus propósitos de labor, a lo que sean sus proyectos y pensamientos. El Sr. Burgos, reposadamente, nos va exponiendo su manera de pensar en lo que afecta a su ministerio; es hombre inteligente, de ideas, y su charla improvisada es una verdadera disertación sobre problemas y cuestiones de Gracia y Justicia. Procuraremos recoger algo de sus palabras, conchadas a nuestra memoria.

—Se impone—nos dice—una reforma penitenciaria. Se gasta dinero un día y otro en reparaciones de edificios penitenciarios, sin responder a un plan, y eso no puede ser. Hace falta un sistema de arquitectura penitenciaria, única manera de emplear bien lo que se gaste, ya en reformas de edificios existentes ó en construcción de otros nuevos. No hay en la actualidad un manicomio judicial, dándose frecuentemente el caso de que están reclusos, confundidos con los demás, los que deberían estar sometidos a un tratamiento, como exigen sus perturbaciones mentales. El Sr. Burgos está tan convencido de esta necesidad, que no nos extrañaría, por lo que deducimos de sus palabras, que lleva a la innovación del manicomio judicial al articulado de un real decreto, para dar después cuenta a las Cortes, si hiciera falta. Realmente es una necesidad apremiante.

La creación de Colonias agrícolas y de Escuelas industriales completan el propósito del ministro en materia penitenciaria.

Sobre contrato de trabajo presentó el señor Burgos un proyecto de ley, que habrá de reproducir cuando las Cortes funcionen. «El trabajo por cuenta ajena—recordamos que decía en un discurso de apertura de Tribunales—supone un consentimiento mutuo, un verdadero contrato entre el capitalista y el obrero, contrato que debe estar sujeto a todas las reglas de la moral y el derecho, en forma que la ley ampare y sancione las condiciones que la voluntad libérrima de las partes establezca, evitando que la injusticia, la explotación y el fraude prevalezcan, y asegurando que la obligación sea efectiva y el derecho eficaz.»

El Sr. Burgos se propone remozar nuestra legislación, traer a ella aires de progreso y juventud. El aumento de valor que gratuitamente reciben los predios, sin el esfuerzo ni el trabajo de sus dueños, debido a circunstancias puramente accidentales y extrañas, debido al progreso de los pueblos y a la acción del Estado, esa especie de adquisición que se llama modernamente plus valía, será motivo de su estudio.

La prescripción resulta en nuestras leyes por demás restrictiva, atendiendo solamente a una consideración personal, sin tener para nada en cuenta los fines sociales, sin amoldarla a éstos en orden a la propiedad, para castigar con la pérdida de sus derechos el abandono de los dueños y recompensar a los que, supliendo la culpa ajena, consuman su capital ó sus energías en el cultivo de predios yermos ó abandonados; la familia resulta, cuando se trata de sucesiones de colaterales, demasiado extendida, con perjuicio evidente para el Estado. He ahí dos nuevos temas en el estudio y labor del Sr. Burgos, según nos dice.

—¿Qué nos cuenta usted de la reforma de la ley orgánica del Poder judicial?

—Está terminando la labor de la Comisión y la examinaré, ya que, al presentarla a las Cortes, me hago responsable de su contenido, y entonces será cuando a éstas la llevaré—contesta el ministro.

Es imposible seguir paso a paso al señor Burgos en su conversación. Los Tribunales para niños; la celebración en la primavera próxima del Congreso para la protección de la infancia viciosa, rebelde y delincuente y de la Asamblea del Patronato penitenciario en el inmediato mes de octubre; la reforma del Secretariado, implantando el sueldo, y para hacer factible la transformación, permitiendo a los funcionarios actuales acogerse a él ó continuar con el sistema actual; los aranceles judiciales, vigilados en el resultado que la reforma hecha ofrezca en la práctica; esas y otras muchas cuestiones van mereciendo del Sr. Burgos un comentario justo y autorizado.

Hablamos al ministro de la presidencia del Supremo, de lo que se dice y comenta estos días, de si será un ex ministro ó un magistrado el que a ese puesto vaya; el Sr. Burgos nos oye sonriente, amable, limitándose a decir:

—Podían estar todos equivocados. Y nos despedimos del Sr. Burgos, bajo la impresión de estas sus últimas palabras. ¿Qué habrá querido decir con ellas el señor ministro?—Alvar-Arrens.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Brieu y C.ª Probadas. Inmejorable.

**OBrero APLASTADO ENTRE LOS TOPES**

Ayer tarde, a última hora, ocurrió en la vía de pequeña velocidad de la estación del Mediodía un terrible accidente, del que ha resultado víctima un obrero llamado Hipólito Pérez Valdecón.

Ocurrió el suceso en la vía general del Cerro de la Plata, y se produjo al retroceder una máquina piloto por la pendiente de la vía, yendo a coger al obrero contra los topes de cuatro vagones que estaban aparcados. El infeliz resultó con gravísimas heridas, y falleció poco después de ocurrir el accidente en el gabinete del servicio médico de la estación.

INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION
Magic-Park.—Ayer noche abrió sus puertas el parque de recreos Magic-Park.

En la compañía hay elementos notables, que antes ya han sido aplaudidos en diversas ocasiones en los teatros de la corte.

En la interpretación de las obras citadas se distinguieron primeramente Lola Vela, como excelente cantante y como mujer hermosa; María Puelo, que cantó muy bien el Pregón de las Flores de La tierra del Sol, y María Nieva, a quien seguramente esperan muchos días de gloria por la bonita voz que posee.

Con la agradable temperatura que se disfruta en el Magic-Park, seguramente será muy concurrido por el público durante el verano.—L. P.

GACETILLAS

Odeón.—Cumplido el propósito de la propiedad de este suntuoso teatro de celebrar un número reducido de funciones de ópera de primer orden, organizadas como serie inaugural para presentar el teatro al público madrileño, antes de cerrar las puertas del Odeón por las obligadas vacaciones del verano ha decidido que las últimas funciones que se verificarán en esta semana sean a precios reducidos, cuyo pormenor se anunciará en los carteles.

Hoy viernes despedida de Genoveva Vix, Clement y Manguent con la magnífica ópera nueva Luisa.

Apolo.—Hoy 29, festividad de San Pedro, se verificarán en este teatro tres secciones dobles: a las cuatro y media de la tarde, El asombro de Damasco (dos actos); a las seis y media, y diez y media de la noche, La verbena de la Paloma y Agua, azucarillos y aguardiente. El sábado, beneficio de Consuelo Mayendia, con el siguiente programa: a las seis y media de la tarde, doble, El señor Pandolfo (tres actos); a las diez de la noche, especial, El amigo Melquiades; por única vez, presentación de Consuelo Mayendia como cupletista a transformación, la que cantará cuplés de Vives, Luna, Foglietti y Martínez Abades; reestreno de la zarzuela La corria de toros.

Gran Teatro.—Hoy, festividad de San Pedro, tendrán lugar en este teatro tres grandes funciones: a las cinco y media, en sección sencilla, la revista de gran éxito La última española; a las seis y media y diez y media, la inspirada ópera en tres actos, Marina, verdadero éxito de interpretación de Amparo Romo, Antonio Serrano Fuentes, Enrique De Ghery y Pablo Gorgé.

Magic-Park.—Hoy, a las seis y media de la tarde, primera matiné infantil, con elevación de globos, fuegos artificiales y Las musas latinas. Entrada al parque, con derecho a localidad, 65 céntimos. El sábado, reestreno de la zarzuela original de Ramos Carrion, música del maestro Chueca, Agua, azucarillos y aguardiente. En breve, estreno de Panderetas y cascabeles, libro de Perin y Palacios, música del maestro Calleja.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

“España, y la censura”

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

29 junio 1917. Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Me distinguido amigo y compañero: No me atrevería a rogarle la publicación de esta carta si en el caso que la motiva no hubiese un problema de importancia vital para toda la Prensa que aspira a una existencia de responsabilidad y dignidad. El caso, someramente, es éste: ayer, jueves, fué recogida la revista España apenas puesta a la venta. Me apresuro a decir que esta severa medida no se debió a ninguna infracción de las restricciones impuestas por el Gobierno sobre la previa censura. Enviamos nuestras galeras al ministerio de la Gobernación, como todos los demás periódicos, y nos abstuvimos de publicar los artículos y párrafos tachados por el censor. Tampoco dejamos ningún blanco, conforme a las disposiciones del Gobierno. Únicamente, para salvar nuestra responsabilidad ante los lectores, pusimos la siguiente frase, a línea seguida y en lugar de lo tachado: «Suprimido por la censura». Y esto bastó para que, sin violar ninguna de las disposiciones acordadas, la tirada de España fuera recogida sin ninguna admisión.

De esto se desprende que la censura quiere obrar con toda energía; pero sin que el público vea su mano. En realidad, pretende dirigir los periódicos sin responsabilidad alguna frente al público. Si se permitieran los blancos o la frase «suprimido por la censura», que designase los párrafos o artículos tachados, los lectores sabrían dónde terminaban las funciones de la dirección de un periódico y dónde comenzaban las de la censura oficial. No tolerándose esto, se engendra una confusión de responsabilidades que, a mi juicio, daña gravemente al prestigio de los periódicos, porque de esa suerte, el lector no sabe si éstos se limitan simplemente a aceptar un hecho de violencia o si, además, se hacen solidarios y cómplices de él. Dejemos ahora la cuestión de si se debe o no aceptar ese hecho de la censura previa; lo que aquí sostengo es el que el público debe tener noticia específica y concreta del hecho, por medio de

blancos ó de otro signo para distinguir la responsabilidad del periódico de la del Gobierno. Otra cosa llevará al descrédito de la Prensa y a la sospecha de que no ha velado en momentos críticos por los intereses del público ni por los fueros de su responsabilidad.

No podría nuestro querido amigo D. Miguel Moya, tan celoso siempre de la dignidad de la Prensa, cuya Asociación preside, convocar a una reunión a todos los periódicos de Madrid de carácter político para discutir este vital asunto de la responsabilidad periodística? La situación es insostenible, y si no se halla remedio, muchos periódicos, entre ellos España, considerarán incompatible su dignidad con este régimen de censura irresponsable, y preferirán la suspensión. Otros medios habría de comunicarse con el público. Agradeciéndole de antemano la publicación de estas líneas, quedo de usted afectísimo amigo y compañero q. e. s. m., Luis Araquistain.

SUCESOS DEL DIA

Caida.—El niño de diez años Angel Pérez Fernández, que estaba jugando en el paseo de Monistrol, sufrió una caída, produciéndose heridas de carácter grave en la cabeza. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Los infantes.—Don Bonifacio Aguado Martín entregó a su dependiente Juan Crespo Pérez facturas para su cobro por valor de 2.260 pesetas, cuya suma hizo efectiva, además de otras 175 pesetas más sin factura, negándose a dar cuentas a su jefe.

—De un cajón de una cómoda, donde la guardaba en una carterita, le han desaparecido 350 pesetas a doña Felisa Rueda Gil, quien acusa como autora de la sustracción a su criada Josefa Cortés.

Los carteristas.—Al subir a un tranvía en la calle de Ferraz le quitaron la cartera con 150 pesetas y algunos documentos, a D. Pablo Sánchez Enciso.

Paja pesada.—Descargando un saco de paja en su domicilio se fracturó una costilla Francisco Martínez Alvarez.

Accidente del trabajo.—Trabajando en una obra de la Gran Vía se fracturó la tibia derecha el albañil Joaquín Gómez Gómez, que ingresó en el Hospital de la Princesa.

Las becerradas.—Haciendo de «Tancred» en la becerrada celebrada ayer tarde, sufrió lesiones de pronóstico reservado en el costado derecho el pintor Juan Ubeda Manchón.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Días 27, Días 29. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, Obligaciones, Bancos extranjeros, Cambios, BOLSA DE BILBAO.

DE LA GUARDIA CIVIL

Un encuentro y un brindis.—De manos a boca tropecé con él en la Puerta del Sol. Se trata de un señor ya anciano, venerable por su aspecto y más venerable aún por su hombría de bien...

De ideas avanzadas, honrado, decidido, sé que hace muchos años defendió con las armas el ideal que cada vez ve más lejos, y ha vivido hasta hoy, y así morirá, retraído de las luchas políticas y ahorrando otros tiempos y otros hombres... Huelga decir que la Guardia Civil no le es simpática del todo.

—¿Qué tal esa benemérita, Ladera? —Muy bien. Como siempre. —Usted cada día más entusiasta. —A orgullo lo tengo. —Ya veo que no pierde ocasión que a bombearla tienda.

—De hacerla justicia. Cosa que no hacen ustedes. —Si la Guardia Civil tiene cosas buenas, pero es el caso que algunas veces...

—Esas veces, y siempre, cumple con lo que le ordenan, puesto que le ordenan el hacer cumplir leyes y reglamentos.

—¿De qué va usted a tratar en su próximo artículo? —¿Se lo brindo!

San Sebastián, 25.—En la bahía de Pasajes una lancha que conducía 20 personas, que habían ido a pasar el día a Pasajes, volcó, cayendo al agua todos los tripulantes.

El guardia civil llamado Tristán Grijalbo se lanzó al mar, vestido y con corteaje, y sacó varias señoras y niños.

También haciendo uso de los cortejes salvaron a los restantes un cabo y otro guardia, que se hallaban en el embarcadero.—Hernández.

Este telegrama, que he leído en la Prensa del día 26, es el brindis. No le dedico artículo. Porque se que usted, tan liberalista como buen español y excelente persona, ha de sentirse por demás satisfecho cuando lea este servicio realizado por la Guardia Civil.—Ladera.

GRAN MUNDO

Sus Majestades en el palacio de Medina-celi.—En el palacio de los duques de Medina-celi se ha celebrado una comida en honor de los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

Con Sus Majestades se sentaron a la mesa, a más de los dueños de la casa, la condesa viuda de los Llanos, la marquesa y el marqués de la Mina, la duquesa y el duque de Arión, la marquesa de Viana, la duquesa y el duque de Plasencia, la marquesa y el marqués de Santa Cruz, la marquesa de Puebla de Parga, el conde y la condesa de Torre Arias, el marqués de la Torreclilla, el conde de Peña Ramiro, el Príncipe Beauvea Craon, el marqués de Camarasa y el conde del Real. La mesa estaba adornada con jarrones de plata repujada, que sostenían hermosas flores.

También había en el comedor y en los salones bajos preciosas corbeilles de flores.

La comida fué servida con arreglo a un delicado menú. Después de la comida acudieron algunas personas de la intimidad de los duques. El jardín, iluminado con luces eléctricas, ocultas entre los árboles, fué lugar predilecto de los invitados después de la comida, pues se reunieron allí para disfrutar de la deliciosa temperatura.

La fiesta de San Pedro y San Pablo.—Mañana viernes, festividad de San Pedro y San Pablo, celebrarán sus días, entre otras damas, las señoras de Lázaro Galdiano y viuda de Montano. También los celebran los duques de Sotomayor y Victoria, marqueses de la Cenía, Romana, Villaviciosa de Asturias, Someruelos, Martorell, Toca, Montesa, Harro, Algara de Gres y Casa Madrid; condes de Cadagua, Albay, Sepúlveda, Bañuelos, Almodóvar, Villares y Villar de Felices; barones de Yecla y Algar; ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, y Sres. Poggio, Sangro y Ros de Oiano, Heredia y Carvajal, Martínez Pardo, Cavestany, Churrua, Cobo, Bestá, Sanginés, Lavín, Castillo Olivares, Miranda, Gordón, Fernández Durán, Cerda y Ramonet.

VIDA DEPORTIVA

Las carreras de caballos de ayer.—Ante distinguido público, y con asistencia de Sus Majestades Don Alfonso, Doña Victoria y Doña María Cristina; SS. AA. doña Isabel, doña Luisa, D. Carlos, D. Alfonso, D. Fernando, el Príncipe D. Ramiro y la duquesa de Talavera, se han celebrado las carreras correspondientes al noveno día de la reunión de primavera.

En la primera, Villamejor (mixta), con 2.100 metros de recorrido, corrieron cuatro caballos.

Llegaron por este orden: Karnak, del conde de los Andes; Titania, del marqués de Valderas, y Bengá, del marqués de Perales y D. Jenaro Parladé.

Tiempo, 2 m. 25 s. 4/5. En la segunda, Val d'Or, con 1.000 metros a correr, salieron a la pista seis caballos.

Llegó primero Le Bon Belge, del duque de Toledo, y segundo, Tipperary II, del conde de la Maza.

Tiempo, 1 m. 6 s. 3/5. En la tercera, Padlock (handicap doble, primera parte), con 1.800 metros de distancia, tomaron parte 12 caballos.

Ganaron los premios Sangha y Lahens, del marqués de Villamejor, y Verdun, de I. J. Cazés.

Tiempo, 1 m. 56 s. 4/5. Una caída.—En esta carrera se cayó del caballo Perlo el jockey Higson, que resultó con ligera conmoción y una contusión en un párpado.

La cuarta carrera, Saigon (handicap doble, segunda parte), también con 1.800 metros de distancia, se la disputaron 10 caballos.

Llegó primero Gallon, de los Sres. Aldama y Milans del Bosch; segundo, Batley, del marqués de Valderas, y tercero, Halle, del marqués de Perales y D. Jenaro Parladé.

Tiempo, 1 m. 55 s. 3/5. La quinta carrera fué un steeple chase, con 3.200 metros de recorrido, que lo corrieron cuatro caballos.

Llegaron por este orden: primero, Pirote, montado por D. Santiago Villegas; segundo, Epsilon, montado por D. Adolfo Botín, y tercero Salario, montado por D. Julián de Olivares.

Tiempo, 3 m. 54 s. 2/5. En esta carrera se pagaron las apuestas a 82 pesetas por duro.

En el steeple sufrió una caída sin consecuencias el jinete Sr. Gardoqui, que montaba la yegua Vigilancia.

El próximo domingo, décimo y último día de carreras.—S. de L.

FRONTON MADRID

Joaquina y Magdalena (rojas) y Enriqueta y Margarita (azules) fueron las que lucharon en el primer partido especial.

Como habrán visto nuestros lectores, había una novedad: el ir las dos maestras zagueras delante.

Joaquina y Magdalena, más fuertes, y tal vez con más voluntad, empezaron adelantándose, y delante marcharon todo el partido, que ganaron por nueve.

El segundo partido, por la noche, fué entre Carmen e Isidra (rojas) y Rosa y Pilat (azules), y careció de interés.

Isidra, muy bien; Pilar, floja y desgraciada. Las rojas fueron siempre delante, y se apuntaron el tanto 40 cuando las azules tenían 33.

CÁMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró ayer sesión bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

Se dió cuenta en el despacho de oficio de los diferentes asuntos de trámite despachados por la Mesa desde la sesión anterior.

En el orden del día se ocupó la Cámara principalmente del real decreto de 8 del actual, reorganizando la Junta de Aranceles y Valoraciones; aprobándose una instancia, dirigida al señor ministro de Hacienda, pidiendo la revisión y rectificación inmediata de dicho real decreto, en forma tal que los nuevos preceptos, se inspiren en un mayor espíritu de justicia y en una más adecuada organización de los servicios que la Junta está llamada a prestar en la defensa de los intereses de la producción nacional.

Se aprobó un informe a la Administración de Contribuciones de la provincia sobre asimilación de tarifas.

Por último, se aprobaron las cuentas de Tesorería.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA. El ministro de Gracia y Justicia ha firmado una real orden considerando como nota desfavorable la recomendación para los ascensos y traslados de los funcionarios de la carrera judicial, y otra disponiendo que antes del día 30 de septiembre envíen las Juntas diocesanas sus propuestas para la inversión del crédito de reparación de templos.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas dice a los individuos de las mismas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las diez de la mañana a las doce, y de una a cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 2 de julio de 1917.—Montepío militar, de la A a la C. Montepío Civil, de la H a la M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 3.—Montepío militar, de la D a la G. Montepío civil, de la N a la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 4.—Montepío militar, de la H a la M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 5.—Montepío militar, de la N a la R. Montepío civil, de la A a la C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias.

Día 6.—Montepío militar, de la S a la Z. Montepío civil, de la D a la G. Soldados.

Día 7.—Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Día 8.—Crucés (de diez a doce de la mañana).

Día 9.—Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Día 10.—Retenciones.

EL BANQUETE DE MAÑANA

En honor de Casimiro Ortas. Definitivamente, hoy viernes, a la una de la tarde, se celebrará en el Ideal Retiro el banquete organizado para obsequiar a Casimiro Ortas en celebración de sus triunfos artísticos.

La fiesta habrá de resultar agradabilísima y cordial, porque las bellas tipas de zarzuela prestan su simpático concurso al acto, que demostrará el arraigo que entre el público y los artistas tiene el popular primer actor del teatro de Apolo.

Como recuerdo original del homenaje se impresionará una película, que privadamente se proyectará para que la conozcan los asistentes al banquete.

INFORMACION POLITICA

CONSEJO EN PALACIO

El celebrado ayer mañana bajo la presidencia de S. M. ha sido de bastante duración.

El Sr. Dato, en la primera parte de su discurso ante S. M., se extendió bastante en ocasión de compararse de todo lo relativo a la política exterior de España.

Expresó a S. M. que la suspensión de garantías recientemente decretada ha contribuido a tranquilizar la opinión, evitando que se siguieran propalando noticias alarmantes, que no estaban justificadas, y poniendo término a las proclamas revolucionarias y a los ataques contra la disciplina del Ejército, como también a las campañas con ocasión de la guerra, que se hacía por una parte de la Prensa, no bien informada de la austeridad de los deberes que han de cumplir en estas circunstancias difíciles los países neutrales.

Añadió el Sr. Dato que el Gobierno va a consagrarse sin pérdida de tiempo a los asuntos importantísimos que preocupan a la nación y que afectan a todos los órdenes de la vida nacional.

«Hemos de continuar—decía—la política que iniciamos en nuestra etapa anterior, consagrándonos preferentemente a todo lo que afecta a la defensa nacional, a cuyo efecto estamos estudiando la ponencia presentada en la Junta de Defensa nacional, la cual habrá de reunirse frecuentemente para determinar, de acuerdo con el Estado Mayor Central, aquellas medidas que revistan carácter urgente, sin perjuicio de que continuemos la política que ya iniciamos en la otra etapa de aumentar los elementos y fuerzas del Ejército y de la Armada. Hemos de atender con igual urgencia los que afectan a la organización administrativa y al desenvolvimiento de nuestra agricultura, industria y comercio.

En el orden social, los antecedentes de las personas que formamos el Gobierno acreditan la política que ha de hacerse, procurando siempre establecer sobre bases de armonía el interés y la satisfacción recíproca en las relaciones del capital y el trabajo.

He tratado extensamente todo lo que se relaciona con la política exterior, dando cuenta de las noticias que comunica el Cuerpo diplomático acreditado en el Extranjero.»

Manifestó a los periodistas el Sr. Dato que como por la nota precedente se ve, el Gobierno va a comenzar una labor que no admite aplazamientos, por lo cual se reunirá el Consejo de ministros con gran frecuencia.

Después de decir que reinaba en todas partes tranquilidad se le preguntó acerca de los propósitos de los regionalistas en favor de la reunión de las Cortes, contestando: «Son exageraciones. Y añadió: «El problema regionalista es uno de los que nos preocupan, y oportunamente haremos una declaración de Gobierno respecto de ese importantísimo asunto. Espero que se nos hará justicia, y se verá que en dos semanas, dados los problemas de la índole de los planteados, no podemos atender a todos ellos, cuando cada uno por su importancia exige un estudio tranquilo y detenido.»

El ministro de la Gobernación, después de asistir al Consejo de Palacio, concurrió a su despacho oficial, manifestando a los periodistas que S. M. había hecho preguntas a todos los ministros sobre diversos asuntos de sus respectivos departamentos. No sometió a la firma ningún decreto. Tiene preparados algunos con los informes del Instituto de Reformas Sociales, pero antes necesita ultimarlos. De provincias no tenía ninguna noticia de interés.

Varias noticias

Como se anunció, ha llegado a Madrid el nuevo embajador de Rusia, y a las siete de la tarde fué recibido por el ministro de Estado.

También ha visitado a éste el encargado de Negocios de Suecia y una Comisión de Alemania, a la que acompañaban el diputado señor Cervantes y su hermano, para gestionar la exportación de la uva de dicha provincia.

—Ayer tarde marchó a León el Sr. Azcárate.

—Han visitado al Presidente del Congreso los Sres. Gómez Chaix, Castrovido y Domingo, para exponerle que había llegado hasta ellos el rumor de que se habían hecho indicaciones al Gobierno para el procesamiento y prisión del último de dichos señores. Y en vista de ello, solicitaban del Presidente de la Cámara el oportuno amparo. El Sr. Villanueva les contestó que mientras no pasara de un supuesto propósito, nada podía hacer.

—Continúa en estado satisfactorio el hijo del Sr. Villanueva, que, como saben nuestros lectores, fué operado el día anterior.

—El Sr. Azcárate (D. Gumersindo) ha estado en Palacio.

—Con el Presidente del Consejo conferenciaron a última hora de la tarde de ayer los ministros de la Gobernación, Estado y Marina.

—Para hoy por la mañana está citado el Consejo de ministros en la Presidencia.

—El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que había sido detenido el corresponsal de un periódico de Castellón por transmitir a éste una noticia falsa que ha producido alguna alarma en dicha población.

El Sr. Sánchez Guerra añadió que estaba dispuesto a proceder con toda energía contra todo aquel que transmita ó propale noticias que puedan llegar a producir alarma.

El corresponsal detenido es D. Alejandro Serrano, y lo fué en ocasión en que se encontraba en la Central de Teléfonos Interurbanos.

CARIDAD

Hemos recibido y enviado a la familia del título de Castilla a que aludíamos hace unos días, de D. F. E., de Zaragoza, 25 pesetas.

En nombre de los interesados damos las gracias al caritativo donante.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido D. Julián Calonge, hermano del redactor de El Liberal D. Enrique. Reciba el querido compañero Postal-Hito y su familia nuestro sincero pésame por pérdida tan sensible.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Tubo, 1 peseta.

Se ha puesto a la venta la nueva comedia en dos actos «Capercueta Azul», escrita exclusivamente para El Teatro de los Niños por el insigne autor D. Antonio Zozaya. Los sorprendentes y bellísimos decorados son un acierto más en la colección de obras que integran el lindo e instructivo juguete de la Casa Seix & Barral Hermanos.

Durante los meses de julio, agosto y septiembre, y como en años anteriores, las horas de oficina de la Inspección de la Compañía Internacional de coches-camas, Alfonso XI, número 2, serán de las ocho de la mañana a las dos de la tarde, y las del despacho de billetes de dicha Compañía, Alcalá, 62, de nueve de la mañana a una de la tarde, y de tres a seis, los días laborables, y de nueve de la mañana a once y media los domingos y días festivos.

Un juguete instructivo, siempre nuevo y atrayente, es Mi Pueblo. Lo mejor para regalar a los niños.

La Junta directiva de la Asociación de Proprietarios, Industriales y Vecinos de la Zona Norte de Madrid convoca a la general de señores asociados para hoy, a las diez de la mañana, en su domicilio social, calle de Bravo Murillo, 108, segundo.

El juguete ideal es El Teatro de los Niños. Trece obras con bellísimos decorados, libreto, personajes. Todo completo para una representación.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la parroquia de Santiago, de esta corte, serán aplicadas por el alma de doña Dolores Matheu. A su afligido esposo, nuestro muy querido amigo el ilustrísimo se-

ñor D. Tomás Bretón, hijos y demás distinguida familia, renovamos nuestro pesar por la desgracia que les aflige.

El teniente alcalde del Hospicio, D. Manuel Tercero, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

La encerrona de ayer

Ayer tarde se verificó en la Plaza de Madrid una pequeña fiesta, a puerta cerrada.

Tenía por objeto principal dar a conocer al novel diestro Manuel Escudero (Barquerito), natural de Pontevedra, cuyos éxitos en su patria chica le han hecho célebre en toda la región gallega. Lleva ya muertos 22 toros y ha sufrido nueve cogidas.

Toró y mató un novillo de Manuel Santos, demostrando buen estilo, tanto de torero como de estoqueador.

Además se lidiaron cuatro vacas, distinguiéndose tanto al manejar el capote como la muleta, al simular la muerte, el conocido novillero Manuel Molina (Lagaritijo), que además colocó al quiebro, con las banderillas cortas, un par colosal.

Dirigió la lidia José Gómez (Gallito).—Ayer tarde han llegado a la Plaza de Vista Alegre los novillos que se han de lidiar hoy por las cuadrillas de Blanquito y Belmonte. Como esta corrida ha producido entre los aficionados una expectación grande, fueron muchos los que acudieron a la vecina Plaza de Carabanchel para cerciorarse de la buena presentación de los toros.

Estos están admirablemente presentados, y todo hace esperar que el debut de Blanquito y Belmonte constituirá un verdadero acontecimiento.—P. Alvarez.

CIUDAD LINEAL

El próximo sábado, a las once de la noche, inauguración del KURSAL con el propósito

Peli-cómico-lírico-bailable titulado «SE DESEAN ARTISTAS», Butaca, 75 céntimos.—Grada, 30.

ESTADO DEL TIEMPO

En la región cantábrica se notan ya los efectos de una borrasca que avanza hacia Europa rápidamente. La temperatura vuelve a elevarse, alcanzando los 34° en Jaén y Granada; 32° en Toledo, Cáceres y Huelva. No se observa mínima alguna inferior a 10°.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, lluvias. Resto de España, buen tiempo.

Madrid.—Temperatura máxima del aire a la sombra, 29,8; ídem mínima, 13,7; dirección del viento, Sudoeste; recorrido total, 201 kilómetros; velocidad máxima, 19 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa.

EL CARTEL DE HOY

ODEON.—9,30, Luisa. GRAN TEATRO.—(Compañía Penella).—5,30 (sencillo), 10,30 (especial), Marina. La última española.—6,30 (especial), Marina.—10,30 (especial), Marina.

APOLLO.—(Última semana).—4,30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—6,30 (doble), La verbena de la Paloma y Agua, azucarillos y aguardiente.—10,30 (doble), La verbena de la Paloma y Agua, azucarillos y aguardiente.

REINA VICTORIA.—6,30 (especial), La duquesa del Tabarín.—10,30 (especial), La duquesa del Tabarín. CIRCO DE PARISH.—A las 5 de la tarde, extraordinaria matinee infantil, programa cómico para los niños.—Precios populares.—A las 10 de la noche, variado programa.—Las Águilas Humanas, la troupe argentina, la troupe japonesa, el trio Gómez, aragoneses; el formidable de Riaz, los flegados Rico, diez y el popular Chicarro, y toda la compañía de Circo.—Sillas de pista, 80 céntimos.—Entrada general, 40 céntimos.—Tarde y noche a beneficio del público.

MAGIC-PARK.—6,30 (matinée infantil), elevación de globos, Las musas latinas y fuegos artificiales.—Entrada, 0,65.—10, Las musas latinas y La tierra del Sol.—Butaca, 1 p. sola.

CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—A las 7 de la tarde y 10,30 de la noche.—Las atracciones miss Roxane, trio Sparlago, troupe Turidá, Fred Meyers y Araluz, los clovns Goro, Chiro, Santos, Lepari y Quincí and Romo, originales jongleurs, y el sensacional número de los feroces leones y panteras salvajes que presentan miss Maxa y Mr. Artimo.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada general, 50 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Estrenos a diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE

Sección continua.—Exhibición del regalo del diemena.—Mayor éxito cada día de Buffalo, rival de M. de S. C. CIUDAD LINEAL.—Todos los días, de 6 de la tarde a la madrugada, numerosos récords.—El próximo sábado, inauguración del Kursaal, a las 11 de la noche, con el propósito Peli-cómico-lírico-bailable Se desean artistas.—Restaurant, café, Casino.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

EL PARAISO.—A las 7 de la tarde, gran matinee infantil.—Compañía de variedades, elevación de globos grotescos, banda del regimiento de Asturias.—A las 10 de la noche, gran compañía de variedades y banda del regimiento de Asturias.—De 1 a 3 de la madrugada, Souper Tango.

CINE IDEAL.—Desde las 5,30.—Programa nuevo.—Epidemias de ego y décimo de El peligro amarillo. El

pequeño grumete, El cazador furtivo y El miedo a los ladrones.—Escogido programa municipal por el sexteto.

LA HUERTA

Musio-Hell de primer orden.—Grandes atracciones.—Varietas.—Concursos de bailes argentinos, rusos, por la intermedia pareja, nueva en España, Los Boronski

Parque de Recreos de la Cuesta de las Perdices (Camorra, hijo). Todos los días Restaurant, Souper Tango, Triganos, Varietas, Blancos, etc.—Automóviles estación Bombilla, 1 peseta asiento.

FRONTON MADRID.—(Cedencosa, 3).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señoras, a raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE DEPURATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD ESTREÑIMIENTO EL ESTADO BILIOSO, LA JAQUECA. Haga el frasco y donde con el nombre CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

EL EXCMO. SEÑOR DON ANTONIO VENTURA DE TORRONTEGUI Y OLAVARRIETA GENERAL DE BRIGADA, CONDECORADO CON VARIAS GRANDES CRUCES Y OTRAS PENSIONADAS POR MÉRITOS DE GUERRA HA FALLECIDO EL 28 DE JUNIO DE 1917

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelleros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Lomboneros, número 2.

VAPOR REMOLCADOR EN VENTA Vapor, casco de acero y aparejado de pallebote, de 19 metros eslora, máquina «Compound», de 9 pulgadas por 18, condensador de superficie, velocidad de 9 a 10 m. h. a., consumo 750 kilogramos en veinticuatro horas, y camareta muy bien acondicionada. Dirigirse a Octavio Ballester, Don Juan de Austria, 24, segundo, Valencia.

AVISO: EL GARAGE BARRERENA, de esta capital, anuncia al público elegante en general, y a su numerosa y distinguida clientela en particular, que, a partir del día 10 del próximo mes de julio, da por terminada su primera temporada en esta capital el garage que lleva su nombre. Desde la fecha de este anuncio y hasta la del 10 de julio se admiten en su domicilio de esta ciudad para San Sebastián mensuales, bimensuales, trimestrales y anuales, combinados para la temporada veraniega y otoñal en esta y aquella capital. FERNANDEZ DE LA HOZ, 67. Teléfono 1.479. Madrid.

CALENTURAS PALUDICAS y todas clases, por rebeldes que sean se curan con PIRENOL (marca registrada) El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas o fiebres diarias; 2,50 ptas. caja en farm. y drog.

LOTERIA NUM. 6 Calle de Atocha, 25, Madrid. Su administradora Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos a provincias y extranjero. Traducciones de idiomas. Escribanía. 13, P. 1.º.

AGENCIA HAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9.

SANTA TERESA, AVILA Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y frezillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinares, coches a todos los trenes. Folletos gratis en Madrid. LA CENTRAL ANUNCIADORA, Espartaco, 23 y 25, y Admor, en el Balneario.

CREOTAL Dinero Desinfectante más poderoso y económico de todos los conocidos y de resultados sorprendentes para la Agricultura y Ganadería; aprobado por R. O. del Ministerio de la Guerra y por la Dirección General de Agricultura. Fíjese en Droguerías y Farmacias.—Dirigirse a Pedro Lobo, Libertad, 37, Madrid.

LA SEÑORA Doña Dolores Matheu de Bretón Falleció el día 21 de junio de 1917

LA RHÉANTINE Vacuna antigonocócica de los LABORATORIOS LUMIERE LYON (Francia) Nuevo Tratamiento científico de los Estados Blenorragícos Agudos y Crónicos Tanto en el Hombre como en la Mujer MEDICACIÓN LA MAS ENERGICA LA MAS DISCRETA EFECTOS SEGUROS Y RAPIDOS

Balneario de «La Isabela» SACEDON (GUADALAJARA) Especial para todas las ENFERMEDADES NERVIOSAS. De 1.º de julio a 30 de septiembre. AUTOMOVILES: De Guadalajara, días impares; de Hueto, jueves y domingos. Agentes: ZARIQUELUI HERMANOS, Arenal, núm. 4.

GUARDAVUELLAS EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Encarnación, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos. PRESTAMOS por alitajes y papeletas del monte, a Sevilla, 12-14, entreo. JOSE TOTAL PARA EL DESCANSO Un volumen de 300 versos páginas, con preciosa cubierta en triquetra del laureado pintor Pinazo Martínez, 3,50 pesetas. RENACIMIENTO MUEBLES Alcobas, Despachos y Silleras. Comedor completo, 180 pesetas. Calle de Recoletos, n.º 2 cuadruplicado. CAMAS DORADAS 1.ª casa en España UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE PALLON, ESPAZO Y NINA, 5. La Casa que más CAMAS vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

Pastillas antiácidas Teba ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolvieron la salud perdida. Dr. Alcobilla MADRID VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curación radical de GOTA—REUMATISMOS—NEURALGIAS. De venta en todas las farmacias y droguerías.

CYRUS RELOJ DE ALTA PRECISION Y ELEGANCIA SE VENDE EN LAS BUENAS RELOJERIAS Y JOYERIAS DEPOSITO GENERAL (venta al por mayor) A. BUSER—Espaneros, 6—MADRID

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS, Por N. Yvo, especialista. De 11 a 1 y de 3 a 5. 14, ALCALA, 14 PALACIO DE LA EQUITATIVA

SEXTO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR DON JOSE MONMENEU Y LOPEZ-REYNOSO DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA FALLECIÓ EL DÍA 29 DE JUNIO DE 1917



# El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante  
y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA**  
**LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES del PECHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las **Mujeres** (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & Co - PARIS



## Esta es la marca legítima de los LITHINÉS del Dr GUSTIN

Artríticos, estais amenazados de muchas afecciones debidas á un exceso de ácido úrico no eliminado. Es necesario seguir un tratamiento reparador, introducir en la economía un elemento modificador que devuelva á la sangre su fluidez normal y ayude á la reconstitución de los globulos. Este resultado se obtiene por el uso regular de los Lithinés del Dr Gustin. Mas quién no conoce las multiples falsificaciones de que son objeto? Todas las personas que usan este producto tan justamente popular se encuentran expuestas á insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes ó similares, en realidad desprovistos por completo de valor científico ó terapéutico. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude, adoptando como divisa de salud la siguiente: **siempre LITHINÉS, pero siempre de GUSTIN**

Su acción es de eficacia sin par sobre los riñones, vejiga, estómago, hígado, intestinos

Con una caja de 12 paquetes se obtiene 12 litros de agua mineral. P<sup>ta</sup> 1.20

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la **V<sup>da</sup> FARNIER** 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

LEGITIMOS PNEUMATICOS INGLESES **DUNLOP**

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. Ltd., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID. Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

**ANISOSA** Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas.  
**SOLUCION BENEDICTO** de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. DEPOSITO DE BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

**Balneario de Cabreiroá** DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE. Uno de los mejores de España. En Gran Hotel, con luz eléctrica, magníficas habitaciones, cine, salón de fiestas, billar, etc. Capilla, parque y garage. El servicio y cocina proceden de Hoteles de Madrid. Precio, de 7 á 30 pesetas. El viaje desde Orense, en cómodos automóviles de línea, invierten cuatro horas. SUS AGUAS, eficacísimas en la litiasis renal, estómago, hígado é intestinos, diabetes, artritis y gota. Para datos: Dirección AGUAS de CABREIROÁ. Apartado 58 - VIGO

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

- "LOTION PEELE"** Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis. SIN PINTARLO. Frasco "María Guerrero", (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10). Pesetas, 25.
- "PERLOSE"** Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable. Pesetas, 12 el frasco, y 8 medio frasco.
- POLVOS "PEELE"** Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido. Pesetas, 9 la caja, y 5 media caja. Polvos "PEELE" "María Guerrero" Son de calidad superlana. Pesetas, 12 la caja.
- "CREMA CECILIA"** Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Pesetas, 10 el tarro.
- "CREMA VEGETAL"** Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Pesetas, 10 el tarro, y 6 medio tarro.
- "DEPILATORIO"** Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.
- "CEJASIL"** Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista). Pesetas, 10 el frasco.
- "BELOCULI"** Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista). Pesetas, 10 la caja.
- "MANISOFT"** Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, perfiriéndolo muchas señoras á las cremas y pastas. Pesetas, 7 el frasco.
- "HIERBINA"** Venca radicalmente la obesidad, resolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Pesetas, 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.
- "BELFAM"** Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo. Pesetas, 7 el frasco.
- "CREMA PRIMEROSE"** Da á las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis. Pesetas, 6 el tarro.
- "TINTURA PEELE"** Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da á las cejas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro. Pesetas, 15 la caja.
- "AGUA DE COLONIA"** Por su gran concentración y perfume supera á las marcas más renombradas. Pesetas, 12 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.
- "LOCURA DE AMOR"** Perfume distinguido y persistente, de gran moda. Pesetas, 12 el frasco.
- "ESENCIAS "PEELE"** Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores, jazmín, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet. Pesetas, 6 frasco pequeño, y 15 frasco grande de litro.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COIPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en **"CASA PEELE"**, Alcalá, 73, Madrid.

### 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.  
Compro real fontanero canal. Hermosilla, 77, primero izquierda.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.  
Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.  
Aviso útil que debe guardarse. Laboratorio de especialidades. Doctor Santana; competencia con extranjeros en precio y clase. Reconstruyentes: Kola granulada fosfatada, 1,50 pesetas frasco. Kola granulada glicerosulfatada, 1,50 pesetas. Ferro-Kola granulada, 1,75 pesetas. Hemoglobina granulada, 1,75 pesetas. El Phoskali es el mejor reconstituyente para niños, 1,75 pesetas. Vino de Peptonina, 2 pesetas. Vino de Hemoglobina, 2 pesetas. Vino reconstituyente, 2 pesetas frasco. Lovadura de cerveza, 2 pesetas frasco. Pz. 9. Todas las preparaciones del Doctor Santana se manjan á provincias desde tres unidades. Giro postal.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.  
Señoras. Cura la dilatación de estómago y vientre la faja hipogástrica de La Imperial. Desagradado, 10. No equivocarse.  
Relojitos de señora, 7 pesetas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 20; composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Plaza, 2 y 4 (entre calle Postas y Sals Mayor).  
Queréis casaros? Escribid estacion. Apartado 298. Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 500.000 pesetas, deseando casarse.

**ALQUILERES**  
Alquilanse pisos baratos, confort moderno. Núñez Balboa, 18.  
Gran Hotel Julia, de Miraflores de la Sierra. Pensión completa, ocho pesetas. También se arriendan, baratos, bonitos hoteles de ocho, doce y veinte camas, con jardín, agua y luz eléctrica. Detalles, Barquillo, 35.  
Sigüenza. Alquiler casa campo, 12 camas, agua, luz, jardín, teléfono. Monterá, 43, segundo.

**URGENTE**  
Por encargo señor americano compro una buena biblioteca. Exposición de libros, Mayor, 17.

**ALMONEDAS**  
Almoneda por viaje, realizo Almoneda dos pisos, camas doradas; sillera caoba, piano, pianola, cuadros varios; últimos días.—Calle Colón, 14.  
Almoneda urgentísima. Últimos días. Diez á doce, cuatro á siete. Moratin, 42, segundo izquierda.

**ENSEÑANZA**  
Academia de música. Enseñanza según método Wagner, por acreditados profesores. Precios módicos. Razón, Fuencarral, 90.  
Como propaganda primera vez, haré á usted un traje, bien hecho, buen género, en pesetas 70. Arenal, 10, principal. Sastrería.

**CONSULTAS**  
Curación segura de la blenorragia aguda ó crónica por las cápsulas é inyección «Nelsorol». Depósito, farmacia Borrrell, Puerta del Sol, 5.  
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peyrourenu. Génova, 8.  
Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 á 1, 1 peseta; 4 á 6, 2. Especial, 5; 7 á 9, 1. Obrero, 0,50. Fuencarral, 78, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.  
Bastan ligeras aplicaciones convenientemente para curar herpes, graves enfermedades piel, cuero cabelludo, en Instituto Radioterápico, Princesa, 88. Precisión reconocimiento rayos X, radiografías instantáneas.

**LIBROS**  
Libros ó manuscritos.—No levender sin avisar á Melchor García, San Bernardo, 26, teléfono 272.  
Persianas, linóleo, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.  
Caseros. Redbos mensuales, 40, 60 y 90 céntimos ciento, 3,50, 5 y 8 pesetas millar. Fuencarral, 102. La Carroza.  
Mantones Manila, bordados, 110 liras; grandioso surtido, precio antiguo verdad. Calatrava, 9.  
Particular vende varios muebles. Marqués de Villamejor, 3.  
Eficaces plazos, vendemos terrenos baratísimos varios sitios. Magdalena, 84, segundo.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cifras, 8, entresuelo; de 5 á 8.  
El Cacique.—Exquisita sidra E. champagne.—Montes y Cava. Ronda Atocha, 19.  
Patronos mineros: Represento á toda clase trabajos minas carbón graso, antracita; también facilito obreros, encargados competentes.—Escribid, Angel Mata. Torre (León).  
5 duros semanales, confección nando en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilito. Gratis muestrario, escribiendo Apartado 735. Madrid.

Representantes activos de novelas hacen falta en toda España. Dirigirse, Apartado de Correos 790, Madrid.  
Gratis, magnífico mantón Manila, mantillas, accesorios para retratarse artística, económicamente. Casa Xoca, Tetuán, 20.  
Cajas de cartón. Se necesitan á ayudantes y aprendices en la fábrica de papeles, calle Fernández de los Rios, 25.  
Oficial relojero hace falta en importante casa de Madrid. Diríjase por escrito diciendo tiempo que llevan en el oficio al Apartado 349.

**COMPANIA DE RIOTINTO** admite solicitudes para empleo en Andalucía de electricistas prácticos, acostumbrados á manobrar con corrientes de alta tensión en subestaciones muy complejas de 2.000 caballos. Sueldo, seis pesetas por día, jornada de ocho horas. Incluid dirigirse sin haber practicado tres años en trabajos análogos. Escribid, «Electricista», Apartado 307, Madrid.